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A jelölések megtörténtek. A pártok 

egész tömege mellett az Országos agyar 

a fárt is benyujtotta jelölőlistáját. Ezek 

, nmellett a benyujtott jelölőlisták mellett 

II 

kellene most az erdélyi magyarságnak az 
mnnyiszor használt és olyan gyönyörüen 
ekoptatott kortesszólam szerint „egy 

emberként" megnyilatkoznia. 
A jelölések megejtése előtt a B. L-nek 

különvéleménye volt. Ennek a különvéle- 

ménynek, amely - bátran állithatjuk - 

az adélyi magyar tömegek sulyos több- 
égének a véleményét fedi, Lárom cikk- 

ben adtunk hangot. Külön hangot, olyant, 
am ent a közvélemény vemésete rasg 
kivánt. Elkülönitettük a nemzetegységz 
fogalmát a pártegység fogalmától, 

s a nemzetegységért aggódó HI- 
gyelemmel és körültekintéssel rámutat- 
tunk azokra a politikai és társadalmi erő- 
vonalakra, amelyek a pártegységet su- 
lyosan fenyegetik, hacsak a Magyar Párt 
nem rendeződik, hanem hangolódik s nem 

akul ugy át, hogy a népegység elfo- 
k radható, vagy legalább megközelitő kife- 

K eződése lehessen. Igaz, hogy a főszem- 
pontunk nem a párt, hanem a népegység 

olt s ez a főszempont kivánta meg azt 
i, hogy jókor, még idejében, az annyira 
zükséges előrelátás és óvatosság paran- 
tsoló ereje alatt tegyük meg a fogalmi 
elkülönitést az erdélyi magyar népegye- 

lem és a Magyar Párt között. 
A párt időleges, alkalmi alakulat, a 

mely változhatik, amelynek 1i 
iskell adott körülmények között, a nép- 
egyetem egysége azonban szükségszerü- 
ég, amelyet minden erővel és minden kö- 
tülmények között védelmezni, menteni 
kell. A népegyetem egységének a sorsát 
mem szabad a párt esetleges balsikeréhez 
ötni s ha a párt, helyesebben a párt- 

ünt, történelmi felelőtlenséget követ el. 
A mindenáron való ellenzékieskedés 

Monban távol volt tőlünk akkor is és tá- 
vol van most is. Leszögeztük. hogy az 
adott körülmények között és ebben a pil- 
anatban, az országos választások előtt, az 
erdélyi magyar népegyetem egyetemleges 
és erőteljes politikai megnyilatkozásá- 
mak egyetlen lehetősége van s ez a Ma- 
Ear Párt melletti megnyilatkozás Más, 
komolyan vehető politikai szervezetünk 
Nncs. Ki kell állanunk tehát - bármi 
örténjék is - amellé. amely van. A to- 
vábbiakat aztán meglátjuk majd a vá- 
Mztások után 
tz az ujabb, a jelölések megejtése 
Máni cikk nem azért iródik most, mint- 
uelőző véleményünket megváltoztattuk 

8okkal komolyabb okunk van arra, 
iy ne menjünk el előkelő idegenek- 
t nt a megejtett jelölések mellett, ame- 
a - szegezzük le ezt is - még a leg- 

ho 
! 
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bányabb jelét sem mutatják aanak, 

0, kifejtett különvéleményünket 
mel a magyar tő negnek a peleményét, 
a0 fejlegetésünkben a maga gonlola- 
ki és elgondolásai-a ismert figye- 
kik pették polna. A Magya: Párt volt 
ja alékelőbb annál, semhogy kitár- 
Jénak élfülét legalább - a tömegek hanrg- 

mkkal kényelmesebb volna, hogy most 
nk1 hasonló előkelőséggel válaszol- 
tajk s nem törődnénk azzal. hogy mi tör- 
kelő majd a választásokon. Ezt az elő- 

séget azonban csak akkor engedhet- 
só 

változnia 

vezetőség mégis ezt feszi, akkor sulyos 

Iria: KACsÓ SÁNDOR 
nők meg magunknak, ha nem éreznők sa- 
ját ügyünknek is az erdelyi magyar ki- 
sebbség ügyét s ha a Magyar Párt sorsa 
szigoruan csak a párt sorsa volna s nem 
a nép sorsa is. 
Ez a helyzet parancsolja azt, hogy uj- 

ra hallassunk szavunkat. Riasztó hirek 
érkeznek mindenünnen a Székelyföldről 
és különösen Háromszékmegyeéből. Azt 
mondják ezek a hirek, hogy a széiséséges 
gazdasági jelszavakkal dolgoző román 
pártok nyugtalanitó sikereket értek el, a 
Magyar Párttal szemben pedig általános 
részvétlenség mutatkozik. 
A háromszéki magyar listavezető vá- 

lasztási gyüléseinek alig van résztvevője, 
Lupu, Junián és Argetoianu azonban va- 
lóságos tömegeket mozgatnak. Az a ve- 
szedelem tehát, amitől félni lehetett s 
amitől félni kellett volna, fenyegető kö- 
zelségben van. A magyar szavazatok ja- 
varésze a Székelyföldön, amely a Magyar 
Párt erőforrása lehetnek, amely a mandá. 
tumnyeréshez szükséges országos szava- 
zatarányt biztosithatná, román párok 
javbára érett meg. Ha a három székely 
vármegyében a Magyar Pártnak nég a 
viszonylagos többséget is féltenie kell, 
holott lietabiztositó többeéget igényel- 
hetne joggal a lakosság magyar számara- 
nya után, akkor riadtan rá kell eszmélni 
arra, hogy bizonytalanná pvált az orszá- 
gos két százalék is, amely nélkül pedia 
nincs magyar mandátum. 
Hamarabb jött a veszedelem, miut 

vártuk. A magyar szavazatoknak a ro- 
mán listákra való elvesztegetése - bel- 
földön és külföldön egyaránt - végzetes 
bizonyitóanyagként szerepelhet. EÉz már 
nem a párt baja, ez nem a párt bukása 
és vesztesége, hanem az erdélyi magyar 
népegvetem ijesztő és végzetes hatásu 
megbomlása volna. 
Mit lehet és mit kell itt tenni ebben a 

veszedelemben? 
Tisztában vagyunk azzal, hogy hordó- 

dongásu korteskedéssel, hazafias fájvirá- 
gokkal, tartalmatlan, vagy elkoptatott 
szólamokkal nem lehet hatni már a ma- 
gyar tömegekre. A 15 éves kisebbségi 
sors okosabbá és higgadtabbá tette az 
erdélyi magyar népet annál, hogy a hold- 
fénytől is tüzet fogna. Most már csak a 
helyzet őszinte feltárása, az okos meg- 
győzés segithet. 
És az elkövetett hibák beismerése se- 
githet. 
És segithet mindenekfölött a kezesség- 

vállalás arra, hogy a pálasztások lezaj- 
lása után a Magyar Párt meghallja végre 
az idők szavát s félretesz minden más ér- 
deket, csakhogy a magyar népegység 
megmaradásának és megszilárdulásának a 
lehetőségeit megadja. Be kell látnia a Ma- 
gyar Pártnak azt, hogy sulyos hibát kö- 
vetett el akkor, amikor mostani szerve- 
zeti szabályzata megalkotásánál kizáróla- 
gossági jogot biztositott a maga embe- 
reinek. Elzárt minden lehetőséget az elől, 
hogy a magyar tömegek ellenzéki meg- 
mozdulásai a nemzetegység keretein belül 

megmaradhassanak. Elzárta a lehetőségét 
annak, hogy ezek a megmozdulások az 
általános választásoktól függetlenül és 
külön magyar népi választások utján le- 

lölések után... 
vezetődhessenek. A szászok még mostani 
felforgatott és forrongó hangulatukban is 
megtalálták a nemzetegységet az általá- 
nos választásokra, mert megelőzőleg kü- 

lön választásokat tartottak, amelyeken az 
ellenzéki népi akarat megnyilatkozhatott 
és akaratát érvényesithette az uj szász 
néptanács összetételénél. Hol és mikor 
nyilatkozhatnék meg a magyar ellenzéki 
mozgalom anélkül, hogy veszélyeztetné a 
magyar népi egységet, amikor egyetlen 
gyakorlati megnyilatkozási lehetősége, a 
melyen megmutathatja, hogy a tömegek 
inkább őt akarják, mint a hivatalos párt- 

embereket, csak és kizárólag az általános 
választásokon bvan? 
Nem lehet és nem szabad tovább foly- 

tatni ezt a veszedelmes játékot. A nem- 
zetegység fontosabb. mint a jelenlegi 
pártvezetőség s a jelenlegi pártvezetőség- 
nek is jobb, ha nem az általános válasz- 
tásokon bukik el és sodorja magápbal az 
egész erdélyi magyarságot, hanem a kü- 
lén népi választások utján és eredménye 
alapján frissül fel és alakul át agy, hogy 
va'éban kifejeződése lehessen az erdélyi 
magyar nép minden tár: almi, gazdosá- 
gi és gondolati rétegeződésének Ha ennek 
a lelető-ége meglesz, alk n lehet és jöhet az egyre szaporodó ellenzékiek s. 

mm 

önfések el 

akár végy-öt párt a Magyar Párt kere- 

tein belül, a Magyar Párt mégis megma- 

rad mogyar pártnak, egységesen léphet 
föl a kormányhatalomnál és egységesen 
az általános választásokon. 
Fnnek az elgondolásnak a jegyében és 

ennek a tervnek a megmunkálása és ke- 
lesztülvitele érdekében kérjük a magyar 
választó-tömegeket, hogy ezegyszer még, 
a most előttünk levő választásokon, le- 
gyenek egységesek és öntudatosak és sza- 
vazzanak ugy, hogy a magyar népegység 
megmaradjon és további kiépitése, meg- 
erősitése kivihető legyen. Nem a Magyar 
Párt érdeke követeli elsősorban, hogy a 
magyar szavazatok a magyar listákra es- 
senek, hanem a népegyetem egysége. A 
magyar szavazatoknak valóban magyar 
szavazatoknak kell maradniok, mert erő- 

sen kell tartani attól, hogy a román pár- 
tokra esett magyar szavazatok gazdaikat 
is kiszakitják a népi egységből. Ha leiki- 
leg talán nem is, de politikailag bizonyo- 
san. ! 
Az a meggyőződés pedig, amely most 

- a történtek ellenére is - a Magyar 
Párt listáira szavaztat le bennünket, ma- 
radjon meg a választások után is és ér- 
vényesüljön abban, hogy nem nyugszik 
addig, amig a Magyar Párt szervezeti sza- 
bályzatának kellő átalakitásával lehető- 
séget nem nyujt az erdélyi magyar nem.- 
zetegység megmaradása. A Magyar Pártnak 
elég tágnak kell lennie ahhoz, hogy ke- 
retei között minden magyar elférjen, még 

Állitólag rövidesen sor kerül a Vasgárda feloszlatására 

Választási jelenlések az ország minden részéből 
Bukarest, december 10. 

Az egyre erősbödő választási zsivaj közepet- 
te a politikai érdeklődés homlokterében Titu 
lescua külügyminiszter kassai utja és a Vas- 
gárda sorsa áll. Erre mutatnak a kormány ve 
zetőtagjainak tegnapi és mai tanácskozásai és 
a királyi audienciák. 
Az uralkodó pénteken reggel érkezett vissza 

a fővárosba a temes- és aradmegyei udvari 
vadászatról. Délelőtt ugynevezett munkakihall- 
gatáson fogadta előbb Inculetz bel- és Auto0-, 
nescu igazságügyminisztert, majd Titulescu 
külöügyminisztert, akit ebédre is visszatartott. 
A késő délutáni órákban aztán audiencián je- 
lent meg Duca miniszterelnök is s eközben uj- 
ra a palotába hivták Titulescut. 
Ezeknek a kihaligatásoknak politikai körök- 

ben nagy jelentőséget tulajdonitanak. Beava- 
tottak szerint nemcsak a kisantantnak az olasz 
tervekkel szembeni magatartásáról s ezzel 
kapcsolatban a Benes-Titulescu találkozásról 
volt szó, hanem a fontosabb belpolitikai pro- 
blémákat. köztük a Vasgárda és a szászokkal 
kötött paktum sorsát is megvitatták. 
Hogy a kormány az általános helyzettel 

kapcsolatban tényleg jelentős elhatározásokra 
készül, sejtetni engedi az a körülmény is, hogy 
a péntekről elhalasztott minisztertanácsot 
szombaton sem tartották meg. Ezzel szemben 
tegnap este miniszterközi értekezlet volt An- 
tonescna igazságügyminiszter, Tatarescu és 
Jamandi részvételével. Hir szerint Antonescu 
és Jamandi, valamint Inculetz és Duca audien- 
ciái után ugy döntöttek, hogy a napokban 
mégis feloszlatiák a Vasgárdát 

KIK KERÜLTEK A VAJDAISTAÁK 
HELYÉBE? 

A vajdaisták visszalépésével a jelölőlistákon 
megüresedett helyeket a nemzeti-parasztpárt 
kolozsvári tartományi vezetősége tegnap tar- 
tott ülésén a kövekezőkkel töltötte be: 
Kolozsmegyében Socol Aurél dr. 'ett a lista- 

vezető, a második pedig Boilá Zakariás dr., a 
Romania Noua főszerkesztője. Krassómagvé- 
ben Hatieganu Emil helyett Popovici Mihály, 
Brassómegyében pedg Voicu Nitescu helyett 
Pop Ghita volt kisébbségi államtitkárt jelölték 
a lista élén. Brassóban a második Jinga ta- 
nár. 
Szebenmegyében a visszalépett Tilea helyé- 

be Stichita volt képviselő került. 
A sokat vitatott Szamosmegyében Man lel- 

kész helyett Motogna lelkész lett a listavezető. 
Bár a vajdaisták azt hangoztatták Mihalaché- 

hoz irott levelükben, hogy mint közkatonák, 
teljesiteni fogják kötelességüket a választási 
küzdelemben, a helyükbe került Maniu-hivek 
mégis arról panaszkodnak a tartományi és köz- 
ponti vezetőségeknek, hogy a vajdaisták min- 
denképpen gátolják őket propagandájukban. A 
két frakció között a villongás tovább fokozó- 
dik s nagyon valószinü, hogy a választások 
után a felülkerekedett maniuisták nyiltan kö- 
vetelni fogják a vajdaistáknak a pártból való 
kizárását. Ezzel a követeléssel a párttisztitó 
akció során fognak előállani. 

MEGHIUSULT KOLOZSVÁRON A VAS. 
GAÁRDISTÁK JELÖLÉSI ROHAMA 

A jelölésekkel kapcsolatos tülekedésnek, bo- 
nyodalmaknak és izgalmaknak vége s most 



2. oldal 

S. sz. SZELVÉNY 
a B. L. decemberi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
decemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenébena B I. minden peldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándéekregénytárának 
1933 december havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 90), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis, Calea Grivitei 10]; 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyűjteniök, a 4 lejt befzetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

kezdetét veszi a tulajdonképpeni választási 
küzdelem, a maga heves szóáradatával, igéret- 
licitálásával, tiltakozásaival és erőszakosságai- 
val. Egyenesen páratlan az a versengés, amoly 
most a számtalan kisebb-nagyobb párt között 
a szavazatokért folyik s igy érthető, ha az 
összekülönbözések, verekedések s a hatósági 
nyomás megnyilvánulásai gyakoribbak a mult- 
belieknél is. 

A jelölésért való utolsó rohamot a vasgár- 
Misták intézték Kolozsváron, ahol a törvény- 
széket hetek óta karhatalom tartja megszállva. 
A vasgárdisták a Romania Noua pénteki sza- 
mában felhivást intéztek hiveikhez s falszóli- 
tották őket, hogy szombaton délelőtt tömege- 
een jelenjenek meg az uj görög keleti székes- 
egyház előtt, ahol istentisztelet keretében erő- 
sitik meg magukat arra a döntő elhatározásra, 
hogy szembeszállva a karhatalommal, benyo. 
mulnak a törvényszék épületébe s mégis be- 
nyujtják jelölőlistájukat, Andrei elnöknek. 
A vasgárdista felhivás miatt a rendőrség el- 

kobozta a Romania Nouá-t, mert közrend aelle 
ni izgatást látott annak közlésében. 

A nagy roham elmaradt. A székesegyház 
előtt a pénteken emlegetett kétezer főnyi t5- 
meg helyett csak 80-100 vasgárdista jelent 
meg. Igy aztán az ünnepélyes istentiszteletből 
és a tömegmegáldásból sem lett semmi Még 
ez a vasgárdista csapat sem ostromolta meg a 

törvényszéket, hanem képviseletükben csak 
Radulescu egyetemi tanár és Vasilescu Stan 
jelent meg a törvényszéki elnöknél, hogy be- 
adja a Vasgárda jelölőlistáját. Andrei Agoston 
elnök hiányosnak találta a jelölést s követelte, 
hogy jelenjék meg előtte mind a 24 jelölő. 

Ilyeténképpen a vasgárdista lista aligha ke- 
rül elfogadásra. 

Konfliktust a vasgárdisták csak Cosma köz- 
jegyző irodájában okoztak, ahol valósággal 
kényszeritették a közjegyzőt, hogy listájukon 
a jelölők aláirását hitelesitse. A közjegyzőnél 
a jelölők összekülönböztek az ottlevő detekti- 
vekkel is, de sulyosabb incidens nem történt. 

MUNKÁBAN A LIBERÁLIS SEPRU 

A közigazgatási és rendőrhatóságok vezetői- 
nek kicserélése s a városi és községi tanácsok 
feloszlatása, országszerte szüntelenül folyik. 

SZATMÁRON 
két közigazgatási vezérfelügyelő napok óta 
vizsgálja a városi ügyvezetés iratait, hogy 
megfelelő alapot találjon a tanács feloszlatá- 
sára, Már nemcsak azt kifogásolják a vezér- 
felügyelők, hogy a városi tanács nem hajtotta 
be a városi bérpalota lakóinak még 1928. óta 
fennálló tartozásait, hanem azt is, hogy a mun- 
kásotthon elvett épületét papiron visszaadta a 
szociáldemokratáknak, akik 14 mandátummal 
vonultak be a tanácsba. Ezt a határozatot 
ugyan Matei tanfelügyelő állitólag a nemzett- 
parasztpárthoz megfelebbezte s igy nem került 
végrehajtásra, de a vizsgálat törvénytelennek 
látja az egész eljárást. 

Ezzel szemben a Mezőgazdasági Kamara ve- 
zetőségét már feloszlatták s legközelebb sor 
kerül a munkakamarára is. 
A rendőrség éléről Pausan Gábor kvesztort 

belügyminiszteri távirattal Oravicára delegál- 
ták s helyébe Nistor Vilmos resicai rendőrfő- 
nököt helyezték Szatmárra. Pausan nem fo- 
gadta el az Oravicára való delegálást, hanem 
egyelőre 30 napi szabadságot kért. 
Rendőrigazgatói minőségben visszahelyezték 

Szatmárra Comsa Cesar volt szigurancafőnököt 
is, aki már el is foglalta hivatalát. 

NAGYBÁNYÁRÓL 
Veres József rendőrigazgatót helyezték el Má- 
ramarosszigetre, rendőrkomiszári beosztásba. 
Helyébe Nistor János nyugalmazott tisztet, az 
uj szatmári kvesztor fivérét nevezték ki. 
Veres áthelyezése, hir szerint, Duca minisz- 

terelnök utasitására történt, mert évekkel ez- 
előtt nem akadályozta meg a liberális párt me- 
gyei gyülésének a nemzeti-parasztpárt kortesei 
által való megzavarását, sőt azt elősegitette 
s Duca nem tudta megtartani beszégét. 

SEPSISZENTGYÖRGYÖN 

uj ideiglenes bizottságot ültettek a város élé- 
re. A bizottság elnöke Stanciu Joan dr., alel- 
nöke Gyárfás Albert dr., tagjai pedig Montag 
Imre gyárigazgató, Mosoiu György ügyvéd, 
Cosarca György ügyvédjelölt, Cretu Sándor 
soffőr és Téglás András volt szakszervezeti 
titkár, aki most lepaktált a kormánypárttal. 
A város lakóssága körében elégedetlenség 

észlelhető az uj, ideiglenes bizottság összetá- 
tele miatt, mert a tagok közül többen csak 
2-3 éve sepsiszentgyörgyi lakósok, akik alig 
ismerik a város bajait. 

HÁROMSZÉKMEGYÉBEN 
a Magyar Párt a következőképpen véglegesi- 
tette jelölőlistáit: Szentkereszthy Béla báró, 
Laár Ferenc parajdi református lelkész és Mol 
nár Dénes dr. kézdivásárhelyi ügyvéd képvi- 
selőjelöltek, valamint Sándor József dr. szená- 
torjelölt. 
A szociáldemokrata párt jelöltjei Bartha Ká- 

roly, Daragics József és Kiss Bedő Józsetf. 
Az Averescu-párt listavezetője Bucsan Con- 

stantin dr. volt belügyi alminiszter, másik két 
képviselőjelöltje pedig Veress Gábor dr. ügy- 
véd és Simon Ferenc cipész. 
Érdekes és mulatságos ügy volt a Junian-féle 

radikális parasztpárt pénteki jelölése. A 25 je- 
lölőt valósággal összefogdosták, ugy, hogy 
mindegyiküknek 30-380 lejt fzettek. Nagyré- 
szük a napszámosok közül került ki. 
A választási propaganda különben márlis 

hevesen folyik s a kormánypárton kivül Lupu 
és Argetoianu emberei is komolvan veszélyez-. 
tetik a Magyar Párt régebbi kilátásait. 

SZATMÁRMEGYEÉBEN 
legutóbb még a szociáldemokrata- és a zsidó- 
párt jelölt a képviselőválasztásokra. Előbbinek 

Lucian Sándor dr. a listavezetője, a zsidópár- 
ti listán pedig Fischer Tivadar dr. volt kép- 
viselő, Borgida József dr. és Jeremiás Jenő dr. 
szatmári ügyvédek, Fried Ábrahám dr. mára-. 
marosszigeti, Sarudi Farkas dr. nagybányal 
ügyvéd és Ferber Herman kisiparos szerepel- 
nek. 
A szociáldemokraták listájának eltogadása 

körül baj támadt, mert az eredeti jelölési meg- 
hatalmazás Bruder Ferenc kolozsvári párttit- 
kárnál volt, akit - mint emlékezetes, - Szi- 
lágymegyében letartóztattak s még most is 
őrizetben tartanak. A jelölőknek tehát uj meg- 
hatalmazási okiratot kellett bemutatniok. 

CSIKMEGYEÉBEN 
a kormánypárt mellett szintén Lupu és Arge- 
toianu pártja vadászik, minden lehetséges esz- 
közzel a székelyek szavazataira. Lupu Gyer- 
gyószentmiklóson a Laurenczy-vendéglőben 
nagy gyülést tartott, amelyen inflációt és szé- 
leskörü demokráciát igért. Pénteken délután 
Csikszentdomokoson mondott programbeszé- 
det. 
Gyergyóban Cámpeanu Maximilian dr. ügy- 

véd, az Argetoianu-féle agrárliga vezetője, szé- 
diti nem lebecsülendő sikerrel a tömegeket. 
A Magyar Párt csak vasárnap kezdi meg vá- 

lasztási propagandáját s első népgyülését Csik- 
szeredán tartja. 
Érdekes, hogy a Goga-párt visszalépett a 

csiki jelöléstől. Nyilván belátta, hogy nincs mit 
keresnie a székely megyében 

SZAMOSMEGYÉBEN 
a Magyar Párt képviselői jelölőlistájának ez a 
véglegesitett összetétele: Gyárfás Elemér dtr.. 
Bene Ferenc dr. dési párttagozati elnök, Lé- 
nárd Bálint dr. szamosujvári orvos, Nagy Já 
nos bajucai r. kath. lelkész és Biró Péter som- 
keréki kisgazda. 

Marosvásárhelyen is feloszlatták 
a városi lanácsol 

Porubsky dr. marosmegyei prefektus szom- ] vizsgálatot folytattak le a városi tanács ellen baton délelőtt megkapta a belügyminisztérium- 
nak a városi tanács feloszlatásáról szóló táv- 
irati rendeletét s nyomban hozzálátott az ideig- 
lenes bizottság összeállitásához. Magához ke- 
rette Sebess Jenő dr.-t, a Magyar Párt városi 
tagozatának elnökét és Bernády György ár. 
volt polgármestert s a kilenctagu 1deiglenes 
bizottságban négy helyet ajánlott fel a ma- 
gyarságnak. 

Sebess dr. meggondolási időt kért s este 5 
órára összehivta a tagozat elnöki tanácsát és 
intézőbizottságát, hogy a prefektus ajánlatáról 
döntsenek. 
Azt már biztosra veszik, hogy a kinevezendő 

ideiglenes bizottság elnöke Jonescu Nae, a he- 
lyi óliberális párttagozat elnöke lesz. 
Ugyancsak szombaton megérkezett a mező. 

gazdasági kamara vezetőségének feloszlatásá- 
1ól szóló távirat is. A mezőgazdasági kamara 
élére háromtagu ideiglenes bizottság kerül, a 
melynek elnökéül Stoianovici kiskapusi föld- 
birtokost emlegetik. 
Várják a munkakamara igazgatótanácsának 

feloszlatását is. 

NAGYSZALONTA IS „INTERIMÁR"-T 
KAPOTT 

Mint országszerte, ugy Nagyszalontán is 

és a vizsgálat eredményeképpen elrendelték a 
feloszlatást. A prefektus ideiglenes bizottságot 
nevezett ki a város élére. Az elnök Kovács 
Béla helyi liberális pártvezér. A tagok közül 
egy román és négy magyar. 

VISSZAÉLÉSEK A BIHARMEGYEI 
VÁLASZTÁSOKNÁL 

A Magyar Párt vezetői, Markovics Manó dr. 
és Soós István dr., szombaton megjelentek 
Bancila vármegyei prefektusnál és tultakoztak 
a magyar szavazókat sujtó választási vissza. 
élések ellen. Megismételték a szavazókörletek 
beosztásánál és a választói igazolványok kiadá- 
sánál történt sérelmeket, amelyek miatt. mint 
előzőleg beszámoltunk róla, Titulescuhoz is 
táviratot menesztettek. majd ujabb sérelmeket- 
adtak a prefektus tudtára. Igy Kőröstarjánhan. 
és más községekben is a magyar választók 
egyrészének adták ki csak a szavazólapokat. 
A prefektus megigérte a sérelmek orvoslását, 

kijelentvén, hogy közbenjár a törvényszéki el- 
nöknél a szavazókörletek megváltoztatása iránt. 
A hiányzó szavazóigazolványok végett pediz 
a járásbirók ismét kiszállnak a szóbanforgó 
falvakba és mindenkinek kiosztják azokat. A 
Magyar Párt most várja az igéretek beváltá- 
sát. 

Beszélgetlés a legtemperamen- 
tumosabb pártvezérrel 

Lupu dr. erélyesen cálolia a kormányba való belépéséről 
szóló hireket 

Brassó, december 10. 
Az egész ország területén elkeseredet- 

ten folyik a választási harc és a szavaza- 
tokért való tülekedés. 
A mezőnynek a leg- 
harciasabb elemeci a 
vasgárdisták, akik. ha 
kell, az erőszaktól sem 
riadnak vissza. A 
jobboldali reakció és 
gyülölködés legna- 

s. gyobb ellenfele: Lupu 
dr. 

Lupu Lupu vezér mirdig 
a legharciasabb politikusa volt Romániá- 
nak. Kitünő szónok, tulfütött egyénneég, 
haladott szellem és bátor egyéniség. És 
ime a legnagyobb adu. Ő a Skoda-bot- 
rány leleplezője. 
Lupu dr. tegnap este Brassóba érke- 

zett. Politikai barátainál szállt meg esüg, 
hogy tovább folytassa propaganda utját 
Arad felé. Itt találkoztunk Lupuval, aki- 
ek nagy sérelem nyomja a szivét Való- 

sággal fel van háborodva azért, mert 
egyes lapok azt hiresztelik róla, hogy a 
választások után lepaktál a liberálisokkal 
és belép a kormányba. Ez a hiradás, a 

mely napok óta tartja magát politikai 
körökben érthető feltünést keltett annál 
is inkább, mert Lupu dr. gazdasági pro- 
gramja homlokegyenest ellentmond a Ili- 
berális kormány konzervativ gazdasági 
elképzeléseinek. 

BESZÉLGETÉS 
A PARASZTPÁRT VEZÉREVEL 

Egyik brassói hivének lakásán kerestük 
fel Lupu dr-t. 
- Jelenleg erdélyi propaganda köruton 

vagyok - kezdi nyilatkozatát Lupu ar. 
- és most, amikor ujból találkozom vá- 
lasztóimmal, örömmel állapithatom meg, 
hogy ragaszkodnak hozzám, mert eredeti 
programomtól egyetlen pillanatig sem tér- 
tem el. Pártom a legnagyobb népszerü- 
ségnek örvend Erdélyben. Ennek az or- 
szágnak a lakossága, fajra és vallásra va- 
ló tekintet nélkül csatlakozott már régen 
az én pártonmhoz. 
- Ezzel a ténnyel a liberális-párt és 

a jelenlegi kormány teljesen tisztában 
van. Tekintve, hogy emellett még gazda- 
sági programunk homlokegyenest ellent- 
mond, a kormány utasitására mindenfelé 
csendőrlégiók fogadnak, a közigazgatási 

A demokrácia bástyáján állok, amellyel 

nemzet jogot formálhat az életre, de 

1933. december 11 

hatóságok pedig példátlan gyuülölettel " 
seltetnek velem szemben és állandóan ül 
döznek. Tegnap este például Csikszent 
domokocson voltam. A primár és a csen 1 
őrség megakadályozta pártom gyülését 
Ugyanaz a primár, amely tőlem, alkot 
mányellenesen, megvonta a beszéd jogát 
másnap egy protezsált párt gyülését hivt, 
egybe és az egészet saját maga rendezt 
meg. 

De hiába erőszak és csendőrszurony 
- Engem nem lehet azzal a hazug. 

sággal sem elgáncsolni, hogy be akarok 
lépni a liberális pártba és a jelenlegi 
kormányban miniszteri tárcát kapok. Ezt 
azért terjesztik rólam, hogy a tömegek 
előtt ugy tünteseenek fel, mintha egyik 

napról a másikra otthagynám program. 
momat, egy tál lencséért, vagy egy mi. 
niszteri ezékért. Kérem a B. L.-t, közölje, 
hogy 

a kormányba pvaló belépésemről elter. 
jedt hir a legaljasabb rágalom. 

Nem mükdhetek olyan párttal, amelynek 
gazdasági programja homlokegyenest el. 
lentmond az én és pártom programjával, 
Amig élek, egyetlen kormányban scm 
vállalok tisztséget, csak mint kormányiő, 

vagy győzök, vagy elpusztulok. 
Lupu dr. megállás nélkül beszél. Arca 

valósággal lázban ég. Köhög. Néha ful. 
deklik, ugy köhög. De azért tovább be. 
szél. 
- Nem vagyok antiszemita, nem va. 

gyok az elnyomás, hanem a szabadságjo. 
gok embere. E pillanatban az országot 
veszedelmes áramlatok aknázzák alá. És 
tudja meg az ország, hogy ezeknek az 
áramlatoknak én és a pártom vagyunk 
egyetlen gátvetői. Nehogy bárki is azt 
higyje, hogy a vasgárda az antiszemitiz- 
mus jelszavával győzi meg a tömegeket, 
Románia lakossága békeszeretőbb, sem- 
hogy a fajgyülöletet, mint kormányzási 
rrogramot elfogadná. A reakció lovagjai 
ellopták gazdasági programomat és azzal „nem 
széditik a népet. De nem sikerül nekik, z 
mert azokban a megyékben, ahol pártom 
erős, ahol a tömegek ragaszkodnak hoz- 
zánk, a jobboldali gyülölködés „aposto- szág 
lai' csufos kudarcot vallottak. Én leszek oas 
az, aki végleg kiperem őket a politikai télv 
élet összes lövészárkaiból. B 

s. m. esen 

terv 

Egyezség, amel 
akasztással végződött 

Nagyoárad, december 10. 
Zimándi Mártonné sóskuti öregaeszony 

nemrégiben ugy vélte biztositani magál 
öreg napjaira, hogy házát és egész va- 
gyonkáját ráiratta egy ismerősére, Far- 
kas Gyula cipészre, aki ennek fejében 
kötelezte magát, hogy élete végéig gon- 
dozásban és ellátásban részesiti az öreg 
asszonyt. Egyideig ment is rendben a d0- 
log, de azután mindennapos lett köztük 
a veszekedés. Farkasnak terhére volt az et 
öregasszony, az meg nem volt megeléged- 

z 

ve a gondozással. A napokban azután az 
istálló gerendájára felakasztva találták ueg 
Zimándinét. A csendőrség gyanakodni . 
kezdett és vallatóra fogta Farkast. Az ta man 
gadott, de négynapi vallatás után meg hel 
tört és elmondta, hogy ő tette el láb alól hva 
az öregasszonyt. Farkast letartóztatták é 
átadták az ügyészségnek. 
sezamtozsaeemaa 

- Benes második propaganda előadá 
sa. Prágából jelentik: Benes, cseh ki 
ügyminiszter második felvidéki előadás 
rsekujváron tartotta meg. Ebben a2 

előadásában elmondotta, hogy a magya! 

kell látnia, hogy a magyar nemzeti esz 
me feléledése szükségképpen egyült 147 
azzal, hogy az ország területi integfl 
sát elvesztette. A kisántánt államok v1s5 
szautasitanak minden olyan ajánlatct 
mely határaik megváloztatására g/ 
koznak. Ő megérti a magyar nemzet em 
dalmát, de ebből a kijelentéséből 1 
szalbad azt a magyarázatot levonni, eens 
a cseh politika feladta volna intranziős 
álláspontját. Belátással van Csehorieie 

agyarországgal szemben és nem * 
séges érzületü, Ha a sebek beheggednek 
szó lehet arról is, hogy a két állam en 
zött az összemüködés szorosabb legy 
A magyarok gazdasági és müvészetl! 
ren hihetetlen teljesitményekre volta 
képesek és ezek előtt a cseh állam 
telettel meg is hajlik. A Csehorszá 
élő magyar kisbbségeket illetően pbség 
azt mondta, hogy e nemzetiség kisebDs 
jogait az állam tiszteletben akarja 
ogja tartani.
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Paul Boncour beutazza fél Európát, 
hogy szövetségeseivel a német-Írancia 

8. E. 

megegyezés részleteit megbeszélhesse 
a A francia külügyminisztérium még nem kapott hivatalos értesitést 
m az olasz javaslatról, de máris elutasitotta 
ek - 

London, december 10. 
er. A Népszövetség átszervezésének olasz javas- 

htát a nyugati diplomácia nem tudja al akta 
ek unni. Tárgyalni kell a javaslatot, mert komoly 

1. uyről és komoly formában jelentkezett a ki- e. ánság, hogy a Népszövetséget ugy szervez- 

e jék át, hogy az csak látszólagosan legyen a 

népek szövetségének legfelsőbb fóruma. Az 
fő. olasz javaslat a Népszövetséget meghagyja, 
yel ugyan, de abban a nagyhatalmaknak olyan tul- 

miyt biztosit, amely mellett a kisállamoknak 
rca külpolitikai sorsuk intézésében nem sok sza 
ul. vk lehetne. 
be- Eddig voltaképpen Franciaországnak sincs 

0k kifogása az olasz javaslat ellen. A kifo- 
gása ott kezdődik, hogy Olaszország a Nép- 
sövetség alapokmányának egynéhány olyan 
pontját is meg akarja változtatni, melyek meg- 
változtatása esetén a békeszerződések megvál- 
toztatása az uj alkotmánynak már csak logi- 
kus folyománya lenne. ; 
ltt a magyarázata annak, hogy 
Franciaország eddig sohasem tapasztalt 
energiával hozzálátott ahhoz, hogy az egész 
akciót elakassza. 

Az akciók levezetésére Párisnak régi jó mód- 
sere van: huzza az időt. Nem válaszol a neki 
kellemetlenül feltett kérdésekre sohasem, ha- 
nem bevárja, mig a különböző tárgyalási fó- 
mmok és formák mellett az ügyek elsekélye- 
sednek. 

Ehhez a bevált módszerhez fordul most is a 
külpolitika, amely közli már, hogy Franciaor- 
mág csak akkor tud érdemben válaszolni az 
tlasz javaslatra, ha előbb a külügyminiszter a 
félvilágot beutazza. 
Boncour januárban - most karácsony és 

tsend következik - utnak indul és az eddigi 
tervek szerint meglátogatja Varsót, a kisántánt 
álamokat és Moszkvát. Csak a szövetségesek 
ílásfoglalása után tud nyilatkozni. 
Emberi számítás szerint ez legalább is más- 

ielhónapi időt jelent... 
Másfélhónap? 

1 Ebben a robogó és rohanó külpolitikai icam ny ban másfél hónap? 

A HIVATALOS VALASZ ÉS A IIVA- 
TALOS VISSZAUTASITÁS 

Természetesen azért a francia külpolitika 
lm akarja „addig" sem bizonytalanságban 
urtani Európát és az olaszokat. Nem az uj- 
ígirók kértek Paul Boncourtól aud enciát, ha- 
Mem Paul Boncour kérette magához a sajtót és 
4 olasz javaslattal foglalkozva, a következő- 
et mondotta: 
- Franciaország eddig még nem kapott hi- 

Mtalos értesitést arról, hogy Olaszország a 
épszövetség rendszerének és szerkezetének 
uegváltoztatását kivánná. Ha ez a hivatalos 
ertesités megérkezik, nagyon természetesen a ancia kormány az olasz javaslattal behatóan 
bglalkozni fog. Amennyben ebben az olasz Avaslatban olyan pontok is volnának, ame- 
ek a Népszövetseg alapokmánya sgynémely ükeinek változtatását kéri, ennek a változta. 
úsnak óhaját is szivesen vizsgálat tárgyává mi a francia kormány, de előfeltétele, hogy 
kivánt változtatásnak a Népszövetség alap- 
U, amelyek az összes jogok tiszteletben tar- 
át jelentik, nem szabad érintenie. 

Franciaország, - mondotta tovább Paul eour, - szembeszál! minden olyan kisér- 
e, amely valamely államnak, vagy állam- 

] 

uj rádió készülékeit. 

Joan I. Mircan 
brassómegyei kizárólagos képviselőjénél 

tassó, Kapu-u. 57 sz. alatt 
(Erlich ékszerésznél) 

Készülékek nagyon kicsi rész- 
letre kaphatók. 

m A politikai bonyodalmak sz 
csoportnak a többi államokkal, vagy államcso- 
portokkal szemben és azok felett egyedural- 
mat akar biztositani. Ha valaki ma a Népszö- 
vetség politikájával szembe akarja álltani a 
szövetségesek politikáját, ugy az félzeismeri 
a tényeket, mert Franciaország ma is, mint 
minden időkben, minden kérdést a Népszövet- 
ség keretén belül akar elintézni. 
- Franciaország - mondotta végül Bon 

cour - nem engedheti meg, hogy a Nepsző- 

ékhelye Rómából Londonba tevődik át 
vetséget, amely voltaképpen a francia politi- 
ka alapja, kikezdjék és átformálják. 
Igy szól a nyilatkozat, amely valójában a 
legteljesebb és legmerevebb elutasitás. Szinte 
felmerül a kérdés, hogy miért kell e nyilat- 
kozat után a francia külügyminiszternek fél 
Európát körülutaznia? Ennél többet és ennél 
kategórikusabbat még akor sem mondhat, 
hogy ha az összes barátságos hatalmakkal tár- 
gyalt már és azokkal megállapodott. 

Franciaország ujabb biztonsági ővet akar 
A válasz erre is magától adódik. A francia 

külügyminiszter nem azért utazik, hogy a szo- 
vetsegeseit megkérdezze, hogy az olasz javas- 
latot elutasitsa-e, hanem azért, mert közben 
tisztában van azzal, hogy a német viszályt 
mégis csak el kell valahogyan intézni. Utóvég- 
re tizenöt esztendeje tart a harag és tart a, 
merevség. Ez a hosszu ellenérzés jóra nem ve- 
zethet. Valamennyi engedményt adni kell te- 
hát és titokban a francia politika azt ramali, 
hogy e nehezen megadott engedmények ellené- 
ben Németország eláll attól, hogy Mussolinivel 
egyetemben a Népszövetség átszervezésenek 
követelései mellett kitartson. 
Most az a terv, hogy a német-írancia ki- 

élezett viszony megoldására Franciaország be- 
lemegy abba, hogy valamennyi engedmenyt 
tesz a német leszerelés, illetve felfegyverkezés 
követeléseinél, de ezzel szemben Angliának és 
Franciaország keleti szövetségeseinek fo- 
kozott garanciát kell vállalniok a fírancia ha- 
tárokért. 
Ez a terv, amelynek előkészitésére utazott 

lord Tyrrel angol nagykövet Rómába, ahol 
hosszan tanácskozott Sir Simon külügyminisz- 
terrel. ] 
Tyrrel-nek az volt a feladata, hogy megér- 

tesse Angliával: Franciaország eddig elmegy, 
eddig és nem tovább, de ennek is az a felté- 
tele, hogy Anglia hagyjon fel németpárti poli- 
tikájával és térjen vissza a francia álláspont- 
ra. Arról, hogy az angol nagykövet mit vég- 
zett odahaza, nincsenek még jelentések, de 
annyit máris tudunk, hogy az angol diolomácia 
minden áldozatra hajlandó, csak azért, hogy a 
német-francia közvetlen tárgyalások ismét 
meginduljanak. 
Erre mutat mindenesetre az is, hogy a követ 

beszámolója után Sir Simon azonnal fogadta 
a francia és olasz nagyköveteket is és velük 
is hosszasan tanácskozott. Londonban azt ir- 

még a karácsonyi ünnepek előtt Rómából Lon- 
donba tevődik át. Szó van arról is, hogy sSuvich 
olasz külügyi államtitkár ugyanezen ügyben 
már a jövő hét folyamán Londonba utazik. 

Honcour leltárja szövetségesei előtt 
a német-Írancia tárgyalási anyagot 

A francia külügyminiszter egyébkánt ma, 
reggel az eddig folytatott német-francia tár- 
gyalási anyag jegyzőkönyveit megküldötta ösz- 
szes szövetségeseinek. A francia külügyminisz- 
ter sulyt helyez arra, hogy a tárgyalásokról a 
szövetségesek tájékoztatva legyenek és ezért 
mentek ma el a jegyzőkönyvek Brüsszeibe, 
Prágába, Varsóba, Rómába, Belgrádba, Euka- 
restbe, szóval mindazokba a fővárosokba, ame- 
lyeket Paul Boncour januárban végig akar lá- 
togatni. 

A z 

sz ivonultak a 
A kormány pénzügyi és 

Prágában ugy tudják, hogy Paul Bancour a 
Benes-látogatást már decemberben viszenoz- 
za. Prága után Varsó lenne a következő állo- 
más, azután Moszkva következnék - Lbár ez 
a látogatás még nem bizonyos - és Moszkva 
után utazik Boncour Bukarestbe és Belgrádba 
és onnan Rómába. 
Egyébként ma Boncour behatóan tárgyalt a 

belga követtel is, akivel a belga keleti határ 
megerősitését beszélte meg. A megbeszélés sze- 
rint a belga erőditmény-müvek szervesen hoz- 
zákapcsolódnak a francia erőditési vonalhoz. 

fegyverkezési javaslata 
a jobboldal malmára hajtja a vizet 

A kamara mai ülésén topább tárgy 
incidens történt. Vincen? során jelentős 

szólásra és azzal pádolta meg 
politikája ellenzékbe kénysze 
szónok - nem nézik jó szem 
oldal utjait egyengeti, amel 
val akar hatalomra kerülni. 

Ezután a szónok kijelenfette, 
parlamentből és mindaddig tápol 
ügyi jabaslatot tárgyalja. / 

4 
/ 

Páris, december 10. 

hogy a szocialisták éppen ezért kiponulnak a 
maradnak, amig a kormány a lehetetlen pénz- 

Halálos verekedés nemzeli-paraszt- 
párti és kormánykortesek között 

Bukarest, december 10 A Botosani-megyebeh Trusesti község főutcáján összetalálkozott egy Costache Lupu, volt nemzeti-parasztpárti primár vezetése alatt álló kortescsoport, Betraru Constantin liberális kortessel és annak két társával. Veszekedni, majd verekedni 

kezdtek s a tusakodás hevében 
Lupu öt revolverlövést adott le, ame- 
lyek közül kettő sulyosan megsebesi- 
tette Petrarut, aki a halállal vivódik. 

A lövöldöző kortest a csendőrség letar- 
tóztatta 

ják a lapok, hogy a politika sulypoutja talán 

alták a pénzügyi javaslatot. A tárgyalás 
Auriol szocialista képviselő emelkedett a kormányt, hogy annak pénzügyi és vegynerkezési riti a szocialistákat. A szocialisták - mondotta mel, hogy a kormány ezzel a politikájával a je 

U néynevezett nemzeti-egység kormányának jelszabá- 
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tolyik naponta tisztulás 

végett a vesén keresztült 

Minden megbetegedését 
annak a fontos szervnek 

idejében kell gyógyitani, 

hogy komolyabb következ- 

m ényelit elhárithassuk. 

Ve gyen be idejekorán 
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TABLETTÁT 
mely a vizeleti szer. 

vek teljes tisztulását 
eredményezi 

szlatiák 

Lapzártakor érkezett jelentés szerint a mi- 
nisztertanács elhatározta a Vasgárda azonnali 

feloszlatását. 

Alibit kell igazolnia az 
egész váradi törvény- 

széknek 
Nagyvárad, december 10 

Eredeti vizsgalat folyik a nagyváradi 
törvényszéken. Az épület falait ugyanis 
belül ismeretlen tettesek összekarcolták 
és bepiszkolták. A vizsgálat során most a 
törvényszék összes hivatalnokainak alibit 

kell igazolniok, bebizonyitva, hogy abban 
l az időben, mikor a rongálások történtek, 
hol tartózkodtak és mit csináltak. 

Togal millió esetben bevált szer 

Rheuma Ülőidegzsába iueg- és főfájás 
KöszvénySpanyolnátha Hüléses megbetegedés 

esetén. 

Togal azonnal segit és a szívre 
w" ésgyoniorra teljesen ártalmatlan! " 

Van-e más hasonló 
szer, mint a Togal, 
melyről több mint 

) 60000rvosnakoly i 
43) nagyszerü, irásban / 

adott véleménye /" 
van? NINCS! 
Togaloldjaahúgysa. 
vat és igy a bajt köz- 
vetlenül gyökerében 
támadja meg! Erő- 
sen bakteriumölő! 

Nincsennéljobbszer! 
Biztosan használ! 

Nekisérletezzék más hasonló szerekkel! Mások már megtették ezt Ön helyett és ők mind Togal-t szednek most! Egy kisérlet Önt is megfogja győzni! Az összes gyógyszertárakban éz dro- 
gériákban, Lei 52.- A Togal-tabletta svájci 

készitmény. 

a Vasgárdát
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Békés nyilatkozat és harcias 
orosz-janán készülődés 

a Távol-Keleten 
Tokió, december 10. 

Az amerikai-orosz diplomáciai viszony 
helyreállitása és a két óriás állam köze- 
ledése után előrelátható volt, hogy a ja- 
pán hóditási és háborus láz, legalábbis 
egyelőre, lejjebb száll. Ennek első jele 
Sirota japán külügyminiszter tegnapi saj- 
tónyilatkozata, amelyben a japán kül- 
ügyek intézője békeszólamokat hangoztat. 
Kijelenti, hogy Japán nem akar háborut, 
sőt az a célja, hogy minden eszközzel 
fenntartsa a Távol-Kelet békéjét. Kész 
arra is, hogy tárgyalásokat kezdjen a 
Távol-Keleten érdekelt hatalmakkal a jó- 
viszony megjavitásáról. 

Kétségtelen azonban, hogy a távolkeleti 
háboru veszélyét az amerikai-orosz ösz- 
szefogás csak ideiglenesen szüntette meg. tésére forditják. 

A háborus készülődések folynak tovább s 
jellemző erre, hogy 
Japán és a Szovjet egyidőben kezdtek 
hadi szempontból nagyfontosságu pas- 
utépitésekhez. 
Mukdeni jelentés szerint Japán és a 

gyámsága alatt álló mandzsa kormány 
közös megegyezéssel uj vasutvonalak épi- 
tését kezdik meg Mandzsuriában s ezek 
a vasutak egyenesen az orosz határ irá- 
nyában futnak. Ugyanakkor Moszkvából 
közlik, hogy a Szovjet jelentős mértékben 
kibőviti a szibériai vasuthálózatot. A 
legnagyobb figyelmet a katonai szem- 
pontból elsőrangu fontosságu Irkutsk- 
Csita és Khabarovsk-Blagovjescsenk ko- 
zötti vasutvonal megkettőzésére és kiépi- 

Kedvező fizetési feltetelek. 

PARFUMERIA „ILAS" 

„NAM" AUSZTRIA 
rökhullám apparátusok 

1933 december 11 

Az egész világon elterjedt és elismert, 
legutotsó és legujabb tökéletesitésekkel 
ellátott hires 

márkáju 

kaphatók a romániai és bulgáriai vezér. 
képviseletnél és lőlerakatnál: 

Bucuresti, Str. Smárdan 37. Telel. 3/78.53, 

Nagy raktár: örökhullám-apparátus alkatrészekben és olda 
tokban lodrászati beren lezésekben és minden 
nemü (fodrászati cikkekben, valamint villamos 
apparátusokban Kiváanatra árijeguzéket kül. 

mütőasztalon elvérzett asszonyi életért 

Az özveggyé vált férj 900 ezer lej kártéritést követel az elhunyt feleségért 
Kolozsvár, december 10. 

A mult év augusztusának egyik vasárnapján 

a zsidó kórházban kimult egy viruló asszonyi 

élet. Weinberger Józsefné volt a tragikus ál- 

dozat, akinek holtteste felett hetekig dult a 

hirlapi polémia. Kinek a hibájából röppent ki 

a szerencsétlen asszonyból a lélek, kinek a ké- 

sedelme, vagy téves diagnózisa idézte elő a 

katasztrófát? Orvosok álltak egymással szem- 

ben, mint valami végzetes duellumban, amely- 

nek tulajdonképpeni áldozata már kint pihent 
örök nyugalomban a házsongárdi temető rögei 

alatt. 
Tulajdonképpen egy szörnyü és áldatlan 

orvosi harcnak lett a fatális áldozata Weinber- 
ger Józsefné. Önkéntelenül is Bernhard Shaw 
szatirája, az „Orvosok dilemmája' jut eszünk- 
be ennek a végzetes esetnek kapcsán. Wein- 

berger Józsefné az egyik éjszaka kibirhatatlan, 
fájdalmakra riadt fel álmából. A fájdalmak a 
méh és a gyomor tájékán jelentkeztek. A meg- 
ijedt férj orvosért szaladt. Dr. Hellert, a csa- 
lád régi orvosát, a népszerü 
bivja a felesége betegágyához. Az orvos hosz- 
szas tapogatózás és vizsgálat után sem tudja 
pontosan megállapitani a heves fajdalmak ckát. 
Azt ajánlja a családnak, hogy konzultáltasson 
belgyógyásszal. A konzultáló belgyógyász egy 
régi és jónevü orvos, a Zsidó Kórház belgyó- 
gyászati osztályának vezetője, de ezenkivül 
még Purjesz tanitvány is: dr. Dőri Béla. Dr. 
Dőri is órákig vizsgálja a beteget, állapotát 
sulyosnak tartja és ételmérgezésre gyanako- 
dik. Heller dr. nem nyugszik meg ebben a di-, 
agnózisban és kéri, sürgeti a családot, hogy 
a beteget szállitsák kórházba, vagy szanató- 
riumba, ahol permanens orvosi megfigyelés 
alatt állhat. 
A beteg hallani sem akar erről. Lázas kép- 

zeletében megjelenik előtte a mütőszoba képe 
és sirva könyörög családjának, hogy hagyják 
otthon, majd jobban lesz. Ez szombat éjszaka 
történt. Vasárnap délben rémült arccal állit 
be dr. Hellerhez a férj és kétségbeesetten kér 
orvosi beavatkozást, mert felesége állapota 
aggasztóra fordult. 
- Segitsen doktor ur, de gyorsan, gyorsan, 

mert ugy érzem, ha késünk, meghal a felesé- 
gem. 

Heller dr. percek alatt ott van a megriadt 
családi fészekben. Az ágyon ott fekszik viaszk- 
fehéren, szemeiben a kisértő halál kifejezésé- 
vel az asszony, akinek pulzusai már kihagy- 
nak. 
- Azonnal be kell szállitani a Zsidó Kórház- 

ba, haladéktalanul meg kell operálni. Minden 
perc végzetessé válhat. És Heller dr. már in- 
tézkedik is. Percek multán mentőkocsi áll a 
ház elé és már viszik is a Zsidó Kórház felé 
Weinberger Józsefnét. 
Az asszony a mütőasztalra kerül. Alig van, 

már pulzusa. Heller dr. már vetkőzni kezd az 
operációhoz és anélkül, hogy a kórház vezető- 
ségétől megkérdezné, szabad-e neki embert 
menteni, annak ellenére, hogy a kórháznak ő 
nem hivatalos orvosa, már mosakszik is, már 
osztja ki az ápoló személyzetnek az utasitáso- 
kat, hogy főzzék ki a müszereket. Gyorsan, 
gyorsan, mert minden pillanat egy emberéletbe 
kerülhet. Már-már odaáll a műtőasztal elé 
hogy az altatásra kiadia a parancsot, amikor 
megjelenik a mütőszobában a kórház egyk or- 
vosközege, megállitja az egész embermentési 
processzust és közli dr. Hellerrel, hogy neki a 

nőgyógyászt 

kórház szabályzata értelmében nem szabad 
operálnia. 

Heller megdöbben. Felelősségre hivatkozik. 
A beteg közben vérzik. Pulzusának tempója 
lassubb és lassubb lesz, Heller kicsik nyugal- 
mából és mint vészjelt, adja ki a parancsot: 
- Haladéktalanul vért átömlesztenii. Nem 

szabad várni egy pillanatig sem, mert külön- 
ben itt vérzik el szemünk előtt a paciens. 
A kórház orvosi szabályzata erősebb volt 

minden szempontnál. A család szivszorongva 
lesi az ajtók megett a fordulatot. Heller dr. 
kiszalad a folyosóra és azt mondja a férjnek, 
hogy azonnal keritse elő dr. Király sebészt. 
talán annak megengedik az operáció végrehaj- 
tását. Megérkezik Király dr., de a szabályzat 
tilalmát ő rá is alkalmazzák. Közben a beteg 
vérzik, mig végre megérkezik a kórház fiatal 
orvosa, dr. Farkas Tibor. Másfél óra telt el az- 

Nagyovárad, december 10. 
Szombaton délelőtt tárgyalta a tör- 

vényszék harmadik szekciója Perietzeanu 
agronóőm ügyét, aki ellen Hodos biharme- 
gyei község lakossága tett közös feljelen- 
tést. A mindenható agronóm ur kimeut a 
faluba és elhitette a gazdákkal, hogy aki 
lefizeti neki az 500 lejtől 1000 lejig ter- 
jedő illetéket, az kap földet bőven. A 
gazdák lefizettek is, földet azonban mind- 
máig nem kaptak s természetesen nem 
kapták vissza pénzüket sem. A tárgya- 

Torda, december 10 
Az Amerika biztositó társaság bünperé- 

ben a tordai törvényszék itéletet hirde- 
tet. A biztositó társaság dolga országszer- 
te nagy port vert fel, rengeteg ember 
károsodott ennél a társaságnál és ez az 
oka annak, hogy a per kimenetele iránt 
általános volt az érdeklődés. 

A tárgyalás során a vád lényegesen 
összezsugorodott. A tanuk kedvezően val- 
lottak és a tárgyalás utolsó napján vol- 
taképpen már csak az ugynevezett Pro- 
cop Joan-alap felhasználásáról volt szó. 
Ez az alap a társaság könyvvezetésében 
mint fiktiv folyószámla szerepelt, amely- 
nek összegeit a vezetőség saját céljaira 

használta fel, illetőleg az ezen számlán 
kezelt összegeket ügyfeleivel nem szá- 
molta el. 

Igy ez az eredetileg több milliós ösz- 
I szegről szóló nazv bünper mintegv het- 

alatt, amig a kórházi szabályzat győzött és a 
mütőasztalon ott feküdt és folyt a vére Wein- 
berger Józsefnének. Az operációhoz közben 
megérkezett dr. Haas is, a kórház sebész fő- 
orvosa is és most már ketten próbálták vissza- 
szólitani az életbe a halódó asszonyt. 
Az operációt befejezték. A sebet visszavarr- 

ták. A beteget beszáliltották egy szobába. A 
beteg pár perc mulva meghalt. A szabályzat 
győzött. A férjnek kiadták a halottat. A halott 
arcán elsimultak a fájdalmas vonások és be- 
került az anyaföldbe, ahol nincs harc, nincs 
orvosi presztizskérdés, ahol az elmulás veszi át 
kérlelhetetlen uralmát. 
Az özvegyen maradt férj perrel támadja meg 

az orvosokat, akik hosszu ideig harcoltak egy- 

mással, polemizáltak, de végül is: „Egyik var- 
ju a másiknak..." elve alapján megállapod- 
tak abban, hogy senki sem volt hibás. 

Hat hónapra itélt a nagyváradi törvény- 
szék egy „földosztó" agronomot 

láson ugyszólván az egész falu felvonult 
és terhelően vallott a földmérőre. A tör- 
vényszék 6 hónapi fogházra itélte Perie- 
tzeanut. 

Igen érdekes volt, hogy még be sem 
fejezték a tárgyalást a harmadik szek- 
ciónál, mikor a második szekcióból is Pe- 
rietzeanu nevét kiáltozták. Ott ugyanis 
Perietzeanu teljesen hasonló ügyét tar- 
gyalták, egy másik falu feljelentésére. Ezt 
a tárgyalást azonban, tanuk megnemjele- 
nése miatt, elhalasztották. 

Elitélték a tordai Amerika biztosító 
vezetőit 

Egy-egy évet kaptak a hirhedt intézmény irányítói 

venötezer lejre zsugorodott össze. A 
megtartott vádbeszéd után a védők emel- 
kedtek szólásra. Dr. Kassovitz Endre ügy- 
véd Galais Nicolae görög keleti lelkészt 
és dr. Baróthy Istvánt védte, dr. Pop 
Valér volt igazságügyminiszter védence 
pedig Craciunas görög keleti lelkész 
volt. 

A védők azt igyekeztek bizonyitani, 
hogy az ugynevezett Procop-alapon a 
társaság azokat a pénzeket helyezte el, 
amelyeket a felek póstán küldöttek és 
amelyről a társaság az első pillanatban 
nem tudta megállapitani, hogy milyen 
rendeltetéssel küldötték ezeket a pénze- 
ket. A védők ezenfelül azt igyekeztek bi- 
zonyitani, hogy erre az alapra azokat a 
pénzeket könyvelték még el, amelyek ha- 
álesetnél többletként mutatkoztak, ame- 
lyeket nem kellett az özvegyeknek és 
árváknak kifizetni és igy a társaság tu- 

Hibásak voltak-e az orvosok a kolozsvári 

tordai fiatalember, aki a ház p 

A per itt folyik most a kolozsvári törvény 
széken. Magánvád alapján indult meg, a tör 
vényszék kihallgatta a három vádlott orvos 
dr. Farkast, dr. Dőrit és dr. Hellert, akik azi 
bizonyitották, hogy ők korrektül jártak el. Ki 
hallgatták az orvosszakértőket is, akik meg 
állapitották, hogy tulajdonképpen senki sem 
hibás, mindegyik orvos szabályszerüen járt e 
gondatlansággal senki sem vádolható. 
Az orvosszakértők véleményének meghallga 

tása után az ügyész ismételten kijelentette 
hegy hivatalból nem emel vádat az orvosol 
ellen, ezzel szemben a magánvád képviselője : 
vádat fenntartotta, annál is inkább, mert 901 
ezer lej kártéritésre tart igényt elhunyt fele 
ségéért az özvegyen maradt férji 
Most várják az itélet kihirdetését, amelynel 

tragikus végü szereplője kint porladozik a te 
metőben s akinek sirhantja felett most már ta 
lán nem is a bünösség megállapitásáért, hanen 
pénzben átszámitva, az elvesztett „mberélet é 
tékmegtéritéséért folyik a harc. 

Kőmüves Lajos 

A törvényszék Bastia-tanácsa szomba 
ton hirdetett itéletet az orvosok perében 
Ugy Heller doktort, mint Farkas Tibo 
és Földi Béla orovosokat felmenteltél 

mert a szakértők véleménye alapján 
biróság megállapitotta, hogy nem hibá 
sak az asszony halálában. 

lajdonában maradhattak. 

A biróság a védelem érvelése ellené 
re is bünösnek találta Cráciunas Augus 
tin lelkészt és dr. Baróthy Istvánt ma 
gánokirathamisitás bünteitében és ezé 
őket 

fejenkint egy-egy évi fogházra itélte. 
Galis Nicolae lelkészt viszont a birósát 
bizonyitékok hiányában felmentette. 
Az itéletet a felek megfelebbezték. 

- Erős, vérbő, kövér emberek szi 
mára a természetes ,Ferenc József'' keseri 
viz naponként való ívása a legkiseb erőlködé 
nélkül könnyü és rendes bé müködést biztosít 
Számos szakorvosi jelentés bizonyttja, hoéy 
Ferenc Jezsef viz sziv- és idesbajosoknak 
vese- és cukorketesdeknek, valamint köszvénybe 
és csuzban szeavedőknek is nagyon jót tesz 
ezért méltán mesérdemi a ledmelsebb aiánlást 

- Tordamegyei hirek. Tudósitónk j. 
lenti: Gligan Iloan 74 éves felsőszolcsvi 
földmüves a napokban cséplőgépjén! 
loglalatoskodott. Munkája közben a g 
fogaskereke jobbkezét elka ta és félkal 
ját leszakitotta, - Balica Vasilie 45 é"0 
magyarpetendi lakost két régi harago5 
Moldovan Demian és Juga Alexandru 
utcán megtámadták és botokkal fel 
sulyosan megsebesitették. - Öngyilko 
ságot követett el Bölöni István 21 

felakasztotta magát. Másnap regge 
tak a családtagok kihült tetemére. 
öngyilkosság oka: munkanélküliség mi 
ti nyomor. 

Wimpassing 
hócipők 

előirt eredeti gyári árak mellett 

Linoleunmmn stecki cégnél 
BErassó, Kapu-u. 34. Telelon 5-45 

Hitelközpont tagja. 

Fiókok: Bukarest, Arad. 
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„és hétlőn este felvonulnak 
Mrassól kereskedők 

és hétiőn este felvonulnak 
brassói inarcsok, 
hogy elmondják a Brassói Lapok ha- 
ábjain Brassó város, Brassómegye, a 
székelyföld, Erdély lakosságának, 
palamint a Brassóban tartózkodó bven- 
dégeknek és átutazóknak: mennyi 
minden szép, okos, hasznos, kedpes, 
olcsó árut halmoztak fel kirakataik- 
ban, üzleteikben, raktáraikban K4- 
RACSONYRA - UJESZTENDŐRE! 
Hétfő estétől szombat estig a Bras- 

sói Lapok „Karácsonyi Vásár' ropa- 
tában minden nap közli kereskedőink 
és kézmüiparosaink tájékoztatóit. 
Ezek a karácsonyi pásárlások meg- 
bizható „utmutatói'", ezek mutatják 

meg: hol lehet a legjobban voásá- 

számba ment a brassói kirakatren- 
dezők müvészi munkája, minden esz- 

tendőben várja a takarékos, okos, 

előrelátó, ügyes NŐ és figyelmes 

FÉRFI a brassói decemberi kiraka- 

tokat, ebben az esztendőben is külö- 
nösen fontos ez a kirakat-seregszemle. 

Oloassa el figyelmesen „Karácsonyi 

Vásár" rovatunk tájékoztatóit, az- 
után sétáljon végig a kirakatok előtt, 

nézze végig a csodás kirakaltokat és 

akkor nyugodtan eszközölheti kará- 

csonyi bevásárlásait: megbizható, szo- 
lid cégeknél, megbizható, jó árut kap, 

szolid, olcsó ártakonmnnnn::.. 
át 

/ . 

-Pör, amelyet nem lehet befejezni. 
skszeredáról jelentik: Ezelőtt három 
mel történt, hogy a gyimesi vonalon 
vő Lövész nevü állomáson két tehervo- 
at egymásnak szaladt. A szerencsétlen- 
íg következtében a vasut óriási károkat 
envedett. A karambol nyomán beveze- 

t vizsgálat nyolc vasutast tett felelős- 
és ellenük bünvádi eljárást inditott. 

iztek ki az ügyben, de soha sem lehetett 
klejezni a pert, mert hol a 
bl a tanuként beidézett vasuti alkalma- 
utak hiányoztak. A mai tárgyalásra elő- 
tzetési paranccsal idézték meg az ösz- 
es vádlottakat és tanukat. Igy sem je- 
t meg az egyik vádlott s igy a bün- 
yet uijból el Eellett napolni. A törvény- 
lék ujból elővezetési parancsot adott ki. 
- Elhalasztották Renoiu kapitány 
imkedési perének tárgyalását. Buka- 
etből jelentik: Tegnap kellett volna le- 
Wynia a kémkedésért 20 évre itélt Re- 
tn temesvári kapitány ügyében a fe- 
ibezési tárgyalásnak a tegfelsőbb ka- 
mi biróság előtt. A tárgyalást azonban 
muár 13-ra halasztották el. 
- December 16: Zsidókórházi szombat. 
Ikolozsvári Zsidókórházegyesület, mely- 
kórházát Erdély minden részéből 

HKeL 

es zsidó hitközségeit, hogy javára de- 
mber 16-án kórházi szombatot rendez- 
mek, azaz a hivek kegyes adómányai, 
melyet a Szentirás felolvasásakor szok- 
i felajánlani, ezalkalommal a kórház 
Wára jussanak. A kérdést az erdélyi zsi 
elekezetek központi irodái a hitközsé- 

knek a legmelegebben figyelmükbe 
Jánlották. 

Tüzhalál. Sepsiszentgyörgyről jelen- 
Borzalmas szerencsétlenség történt 

uda Klára 80 éves barátosi asszonnyal. 
mnt a tüz mellett foglalatoskodott, ru- 
a tüzet fogott s pillanat alatt egész 
ét lángok boritották el. A közelben 
ukisem tartózkodott az 
m tudott magán 
tok között kiszenvedett. 
Saját szekere gázolta agyon. Csik- 

medáról jelentik: Domokos Józsel csik- 
ai gazda az ottani kőbányából követ 

tozott. Sulyosan terhelt szekerével, 
ei előtt ballagva igyekezett le a ke- 

fagyos uton. Ütközben megcsuszott 
sulyosan megterhelt szekér kerekei 
" erült, amelyek agyongázolták. 
vAsszony a vonaton. Égy szédületes nő- 
ker Fannie Hurst szenzációs regénye. A 
, gyámoltalan polgárleányról, akiből 

üzletasszony lesz. A mai nő regénye 
é szép és érdekes. Az Athenaeum 60 le- 

ítj szonkötésü sorozatában a z4-ik kötet. 
hya sorozat jegyzékét a Brassói Lapok 
osztályátói... . ... 

HIREK 

rolni. Minden esztendőben esemény- 

lárom év alatt több mint tiz tárgyalást 

vádlottak, 

esik a betegek, felkérte Erdély ösz- 

öregasszony 
segiteni s borzalmas 

Il azonban telefon utián arra kérte a ható- 

"v * * 

valódi márkas csövel vá 
d 

. 

értékél lassamaz Ha rossz csövet 

. 

kérek, a közismerl, megbizhaló vilagmárkál. 

Tréfa. Sokféle tréfa van. Általában a 
humornak kimondhatatlanul nágy az iro- 
dalma. Alább egy vers következik, ame- 
lyiket egyik berlini náci-lapból forditot- 
tunk. Van, akinek a számára ez is hu- 
mor. De lehetne egyébnek is minősiteni. 
Sok mindennek. Például felekezetelleni 
izgatásnak. De érződik ezen a két szón, 
hogy milyen nadv dolog ez Hitler országá- 
ban. Mi az alábbi verset nem minősitjük. 
Intézze el mindenki belátása szerint. Igy 
hangzik: 

... 
sárolok, hogy pénzem ellen- 

veszek a bosszan- 

kodas elyeszi kedvemel a rödiólól,.* Tehál csak 

A A 

y: 

A zsidók el volnának nyomva? 
Hát ez csak gonosz mende-mondal 
Kinek fia hősi halott, 
állásában maradhatott. 
Nem is hinnék, milyen türelmet 
tanusit az állam e téren, 
mert kérem, 

becsületszapvamra mondom: 
Egy zsidó kancellár is lehet, 
ha őmaga halt meg a fronton! 

KOCASIZó SóHAJA 

- „Amikor a szakkönyoből megtanul- 
tam sizni, kissé máskép képzeltem el a 
távfutást! 

e 

- Betörés falbontással. Budapestről 
jelentik: Vakmerő falbontásos betörés 
történt tegnap éjszaka Lukács István 
Luther-utcai iüszerkereskedésében. A be- 
törők egy szomszédos, üresen álló üzlet- 
helyiségbe hatoltak, ahonnan kibontot- 
ták a bolthelyiség falát, megfurták az ott- 
levő pénzszekrényt és 8 ezer pengő kész- 
énzt zsákmányoltak. A pénzen kivül je- 

lentős mennyiségü árut is magukkal vit- 
tek. A rendőrség nyomozást inditott, 
hogy a falbontó betörőket kézrekeritse. 

- ELITÉLTEK KÉT KOLOZSVÁARI 
EGYETEMI HALLGATÓT. Kolozsvárról 
jelenti tudósitónk: A törvényszék szom- 
baton tárgyalta két kereskedelmi akadé- 
miai hallgató, Fogel Jenő és Klein Miksa 
ügyét, akik, a vád szerint, hónapokkal 
ezelőtt a „Diákforradalmár" cimü kom- 
munista diáklap terjesztésével foglalkoz- 
tak. A vádlottak szerint vasgárdista diá- 
kok csempészték be padjaikba a lapokat, 
hogy őket bajba keverjék. A biróság nem 
fogadta el a védekezést és 2-2 hónapi 
fogházra itélte őket. 

- Bethlen ismét Budapesten. Budapest- 
ről jelentik: Bethlen István gróf, volt 
magvar miniszterelnök londoni előadás- 
sorozatát befejezte. Bethlen ma érkezik 
vissza Budapestre, ahol ünnepélyes kül- 
sőségek között akarták fogadni. Bethlen 

jelenti tudósitónk: Szombaton 
megrázó szerencsétlenség történt az állo- 
mási raktárak táján. A Jeney fakereske- 

rály Gábort, Váradi 

vel óvta meg a billentyüket 

ságokat és egyesületeket, hogy az ünne- 
pélyes fogadtatástól tekintsenek el. Mint 
magánember akar megérkezni és nem 

arja, hogy mellette hazaérkezése alkal- 
mából tüntessenek. 
- ONGYILKOS PAPTANAR. Szom- 

bathelyről jelentik: Tibold Akos pre- 
montrei kanonok, a helybeli gimnázium 
tanára, felakasztotta magát és meghalt. 
Tettét idegrohamában követte el. A pap- 
tanár öngyilkossága városszerte általános 
feltünést és megdöbbenést keltett. 
- Biharmegyei hirek. Nagyváradról 

délelőtt 

dő-cég teherautóját, amely a sineken ha- 
ladt át, egy mozdony elütötte. Földes 
János soffőr sulyos agyrázkódást szenve- 
dett, a gépkocsi pedig izzé-porrá zuzó- 
dott. A vizsgálat megindult. - A bihar- 
megyei Hosszuaszó községben Kozma 
Szavéta asszony 9 éves elmebajos leány- 
kája éjszaka hirtelen rohamában kika- 
pott egy darab parazsat a tüzhelyről és 

majd nemsokára az egész viskó lángok- 
ban állott. A szerencsétlen asszonyt su- 
lyos égési sebekkel, haldokolva szállitot- 
ták kórházba. A gyermek a gyujtogatás 
után kirohant s elrejtőzött a közeli er- 
dőben, ahonnan még nem került elő. - 
Szombaton délelőtt hat álarcos rablót 
szállitottak be a nagyváradi ügyészség- 
re, névszerint: Váradi Zsigmondot, Ki- 

Jánost, Hasznodi 
Sándort és Bogdán Károlyt. A hat jóma- 
dár réme volt a Nagyvárad környékén 
fekvő falvaknak, ahol hónanok óta fosz- 
togattak és raboltak. Most Hegyközszent- 
miklóson fogták el őket, amint betörtek 
egy gazda házába. Itt se vesztettek volna 
raja, ha le nem mennek a gazda pincéjé- 
be, ahol bőven állt a jó bor. A banditák 
letelepedtek a hordók mellé és istenigazá- 
ban leitták magukat. Közben a házban 
észrevették őket és értesitették a csend- 
őrséget, amely a pincében rajtaütött a ré- 
szeg rablókon. 

- A HőŐS SEKRESTYÉS. Szegedről 
jelentik: Komoly veszedelem fenyegette 
pénteken a szegedi Fogadalmi templom 
hires orgonáját, amelynek fagytól „meg- 
gémberedett" billentyüit villamos mele- 
gitő segitségével iparkodtak ismét rendbe 
hozni. Hirtelen rövidzárlat támadt, ami- 
nek következtében a billentyüket boritó 
celluloid-lapok lángot fogtak és égni 
kezdtek. A közelben tartózkodó sekres- 
tyés, aki nem vesztette el lélekjelenlétet, 
először kabátjával akarta elfojtani a tü- 
zet, majd amikor ez nem sikerült, magát 
is az orgonára vetette és igy saját testé- 

a biztos 

anyja ágyába dobta. Az ágy és a szoba, 

ABLAK 

vett őrizetbe, kihallgatás 

- LELEPLEZTEK EGY KOMMUNIS- 
TA SZERVEZKEDÉST BUDÁPESTEN. 
Budapestről jelentik: A budapesti rend- 
őrség ujabb kommunista összeesküvést 
fedezett fel az Irányi-utca 45 számu ház. 
ban. Megállapitották, hogy az alakulat 
szervezői munkanélküliek voltak, akik 
társaikat kommunista puccsra akarták 
megnyerni. A rendőrség számos embert 

után azonban 
csak öt egyént tartottak vissza. 

Elveszett a pénzügyi palotától a Kapu- 
utcán át a Weiss Mihály-utcáig egymásbahaj- 

tott 3500 lej és két adóhivatali nyugta. Be- 
csületes megtaláló kéretik az összeget Wallert 
Ferenc, Brassó, Hosszu-utcta 23., illő jutalom 
ellenében leadni. 

- Gyomor- és hasbántalmak, izgé- 
konyság, migrén, kimerültség, szédülés, sziívszoru- 
lás, rémes álmok, ijedtség, általános rosszullét, 

csökkent munkaképesség sok esetben megszünnek 
azáltal, hogy a beteg naponként reggel éhgyo 
morra megiszik egy pohár természetes „Ferenc 
Józsefét keserüvizet 

- Milliós sorsjegy a halott zsebéhen, 
Párisból jelentik: Az állami sorsjáték 
legutóbbi huzásánál Fortuna istenasszo- 
nyát különös meglepetés érte. Az egy- 
milliós nagydij nyertese ugyanis nem 
jelentkezett, sőt a legbehatóbb kutatás 
sem tudta felderiteni lakhelyét. Ez min- 
denesetre különös és figyelemreméltó je- 
lenség a mai anyagias világban. Arra pe- 
sze senki sem gondolt, hogy a tekinté- 
lyes összeg boldog tulajdoncsa - halott 
A szerencsés nyertes - ugylátszik - 
nem tudta bevárni élete jobbra fordulá- 
sát s kevéssel a sorshuzás előtt jobblétre 
szenderült. Az ügy ezzel azonban még 
korántsem nyert befejezést. Az elköltö- 
zött rokonainak állitása szerint ugyanis 
a halott a sorsjegy eredetijét, tévedésből, 
vagy bölcs előrelátásból kabátja zsebé- 
ben magával vitte a másvilágra. A homá- 
lyos ügyre, ha a közegészségügyi minisz- 
terium is ugy akarja, a holttest exhumá- 
lása fog világosságot deriteni. Még ennek 
a „gazdag -nak is nehéz volt pénzét a 
sirba vinni. 
-MAROSMEGYEIEK NYERTÉK A 

MILLIÓS FŐNYEREMÉNYT. Marosvá- 
sárhelyről jelentik: A romániai állami 
osztálysorsjáték II. osztálvanak huzásá- 
nál az egymilliós nyeraményből kétnyol- 
cadot marosvásárhelyi, kétnyo radot pe- 
dig raarosmegyei egyének nyertek. Gazda 
Gábor, marosvásárhelyi soffőr az első 
nyolcad, azaz 125.000 lej szerencsés nyer- 
teee, már jelentkezett is jogos tulajdona 
felvételére. 

Eőfizetüink figyelmébel 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi nénzbeszedő ulján szoktak fizeini 
és előfizelesük e hó 15-én lejár, a mal 
napon nposlautalványi küldtünk ki. Nagyon 
kérjük az illető előfizetűinket, szivesked- 
lenek ezen postlautalvány felhasználásá- 
val az előfizelés megujitására szolgáló 
összege! mielőbb átutalni, nehogy — 
ennek hiányában, lapunk folyiatólagos 
küldéséhen megszakitás álljon elő. 

a 
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SZEKELYFŐZÉS 
Épvek hosszz során át hasábokon keresz- 

tül keseregtünk, hogy a bukaresti körök 

sehogy sem akarják észrepenni a székely- 
ség reltenetes nyomorát. Nem akarnak 
tudomást szerezni arról, hogy ez a jobb 
sorsra érdemes nép az egymás után zu- 
hogó, jól irányzott gazdasági pörölycsa- 
pások alatt gyors tempóban vérzik el. 
A nemzeti-parasztpárti kormány dics- 

telen kimulásának kellett jönnie, hogy 
tudomást szerezzünk Bukarest nagy sze- 
retetéről. A választások kiirása pillana- 
tában egycsapasra mindenki tudomást 
szerzett arról, hogy tul a Kárpátokon él 
egy elfelejtett nép, melynek csak az adó- 
zásból jut ki hétszeresen, de az élet más 

semmit 

sem kap. Egy esztendőben 365 nap dolgo- 
természetü megnyilvánulásából 

zik éjjel-nappal s mégsem tud gyerme- 
kének ruhát és kenyeret venni. 
Abból az elgondolásból kiindulova, hogy 

a nyomor a legnagyobb keritő, a Székely- 
földön, de különösen Csikban ebből bő- 
pen van, elhatározták a bukaresti kép- 
piselői mandatumra éhes pártok, hogy ők 
most tudomást szereznek a székely nyo- 
morról. A helyszinen győződnek meg 
róla. 
Nagynehezen összeszedtek 20-20 sza- 

pazót s eddig, a kormányon kivül, hét bu- 
karesti pártocska tette le jelölő listáját 
abban a reményben, hogy egy-egy kép- 
piselői mandátumot szerez. S miután igy 
legsürgősebb teendőiket elvégezték, kör- 
nyezettanulmányba kezdtek. 
Nem kellett sokáig törni a bugrist, hogy 

mivel kell főzni a székelyt. Hihetetlen 
nyomoruság van, tehát ezt kell megfogni. 
Igérni kell, hogy az összes adósságokat 
eltörlik. Pénzrögzités és - puffasztás ré- 
pén hihetetlen méretü gazdasági konjunk- 
turát teremtenek, melynek nyomán min- 

den koldus székelynek csak iöntenie kell 
s a sültgalamb a szájába röpül. A leg- 

cvyámoltalanabb ember sem fog éhen hal- 
ni, mert a kertek kolbászból lesznek s a 
perzselt disznók késsel a hátukban fog- 
nak sétálni az eddig kietlen utcákon. 

Végül a földmivelést annyira moderni- 
gálják, hogy a következő nyáron egyene- 
sen kifliket és zsemléket fog teremni a 
buza. Mindennek egyetlen ára pan: rájuk 
kell szavazni, mert ellenkező esetben pisz- 
sza az egész: nem érpvényes semmi. A 
pecsét hoováütésétől függ minden. 
S még merje mondani valaki, hogy Bu- 

karest nem törődik a székelyekkel. Hogy 
nem töri magát értük. Hisz képviselői 
mandátum reményében a hihetetlen rossz 
székely utakon „legjobbjai" torik magu- 
kat reggeltől késő estig. Olyan igéreteket 
tesznek, hogy a székely csak ugy nyalja 
a szája szélét. Szerencse, hogy egyebet 
nem is tesz. Kézlegyintéssesl intlézi el a 
nagy hühót. 

. 

Csikmegye prelekiusa 
komoly munkát akar 

! 
l 

Csikban osztatlan megelégedést keltett a Hi- 
berális kormány azon intézkedése, hogy a pre- 
fektusi székbe dr. Otetea Valér ügyvédet ül- 
tette. Az uj prefektus másfél év óta fejt ki 
ügyvédi müködést a megyében. Tehát ismerik. 
De ő is ismeri a megye szerencsétlen helyze- 
tét. Minden vonalon segitséget várnak tőle. 
Nem akarnak sokat, csak annyit, hogy élhesse- 
nek. 

Csupán azt várják el, hogy az illetékes kor- 
mánytényezőket győzze meg a megye kétség- 
beejtő gazdasági helyzetéről s megfelelő intéz- 
kedéseket sürgessen ki, különösen a fékevesz- 
tett adóprés emberies müködése ellen és a fa- 
kitermelés terén. 
Máskülönben dr. Otetea prefektus igen szép 

célkitüzésekkel foglalta el magas hivatalát. Ki- 
jelentette, hogy a megye összlakóssága érde- 
kében önzetlenül akar dolgozni. Nem híve a 
hivatalnokok kicserélésének s igy a jelenleg 
szolgálatban levő tisztviselők, majdnem mind- 
annyian a helyükön maradnak. Panaszok 
ugyan hangzottak el sok tisztviselő ellen, de 
ezek tulnyomó részben alaptalanok, hisz ha 
helyt adott volna mindannyinak, a volt éra alatt 
müködő tisztviselők, de különösen a jegyzők 
nyolcvan százalékát át kellett volna helyez- 
nie. 

A közelgő választásokra vonatkozólag hang- 

bulyozta Csikmegye feje, hogy azok tiszták, 
minden pressziótól mentesek lesznek. A köz- 
rendet felforgató szélső elemeket könyörtele- 
nül megfékezik. Ezért erősitik meg a karha- 

Visszaifélt vagyonok, melyek az államnak 
nem hoznak hasznot, s még sem adják vissza 
Csikszeredán minden a jogtalanul el- 

kobzott és a Nemzetek Szövetsége által 
csekélyrészben visszaitélt Csiki Magán- 
javakra emlékeztet. Hatalmas, modern 
épületkomplexumok jelzik ennek a szé- 
kely vaguyonnak épitő erejét. Épületek, 
melyeket a genfi döntés szerint rég pisz- 
sza kellett volna adni a csiki székelység- 
nek, hisz a vagyonok tulajdonosaira any- 
nyira sérelmes népszövetségi döntés ezt 
igy rendelte. Azóta közel két esztendő 
telt el, de egy ároa hang sem jelzi, hogy 
mit akar a kormány ezekkel a vagyonok- 
kal. Miért nem akarja a visszaitélt részt 
legalább a tulajdonosok birtokába adni? 
Hajdan a székely ifjuság legjobbjai ta- 

nultak a Magánjaovak jövedelmeiből. Kul- 
turális intézmények létesültek és ovirág- 
zottak. Soha sem pvolt nagyobb szükség 
ezekre a pagyonokra, mint ma. Ma, ami- 

massramzsanra 

IRNI KELL RÓLA 
hogy Csikszereda egyes utcáin egyene- 

sen életveszélyes a közlekedés. Téli idő- 
ben istenkisértés végigmenni azokon a 
gvalogjárókon, melyeket az előrelátó vá- 
rosvezetők simára csiszolt kockakövekkel 
rakattak ki. A fagytól csuszós köveken 
egy biztos lépést sem lehet tenni s a józan 
ember is csak tántorgó, bizonytalan lép- 
tekkel haladhat előre s minden percben 
ki van téve a lábtörésnek. Néhány héttel 

gyergyőszentmiklósi ezelőtt Dobrescu 
közjegyző ezeken a köveken törte ki a 
lábát. Ideje volna már vagy Hölszedetni, 
vagy fürészporral naponta leszóratni 
ezeket az életveszélyes gyalogjárókat. 

* 

hogy a hajdan pirágzó és 50 esztendős 

multtal rendelkező csikszeredai ipartes- 
tület még 1928-ban 720 rendes tagot szám- 
lált, akik mindannyian készséggel teljesi- 
tették testületükkel szembeni kötelezett- 
ségeiket. Ma, 1933 decemberében 350 ta- 
got tart nyilván a testület és azoknak tul- 
nyomó része annyira pálságos anyagi 
helyzetbe jutott, hogy tagsági dijait seri 
tudja fizetni. Hogy hoova jut az egyik 
legtekintélyesebb székely ipartlestület, ha 
ez igy tart, azt könnyü kitalálni. 

x : 

hogy a Magyar Párt csikmegyei tago 
zata a helyi lapokban közzétette azon 
tagjainak névsorát, akik a legutóbbi nem- 
zeti-parasztpárti választások alkalmával 
a pártfegyelem ellen sulyosan vétettek. A 
névsorban Molnár Imre csikmenasági plé- 
bános is szerepel, 
nemzeti-parasztpárttal lepaktált Ma- 
gyar Gazdasági Szövetség mellett vitéz- 
kedett. 
zam 

Nyakig benne vagyunk a politikában. Illető- 
leg benne vannak a hivatásos politikusok. A 
nép fáradt. Gondokkal és nyomorusággal ter 
helt. Nincs kedve politizálni. Nem folynak, 
nagy viták: melyik pártra lesz szavazás. Más- 
különben a csiki székely nép mindig tisztá- 
ban volt kötelességével. Ha vannak is ittott 
nézeteltérések, ezek semmiesetre sem fognak 
szakadáshoz vezetni. A székelyek öntudatosan 
fognak viselkedni ezen a választáson is. 
Igen jellemző, hogy mig a különböző, soha 

nem hallott, kis és nagy román pártoknál Csik- 
ban is óriási tülekedés van a mandátumok kö- 
rül, addig a magyar párt helyi tagozatánál, 
melynek kétségtelenül elsőrendü esélyei van-. 
nak, hisz a tömegeket kézben tartja. senki sem 
akarja vállalni a községi tanácsosok által vá- 
lasztandó szenátori jelöltséget. Éppen ezért a 
tagozat ugy döntött, hogy erre a helyre nem 
is jelöl senkit. 
Máskülönben erré a választásra keményen 

felkészül a magyar párt. Az előző választások- 
tól eltérően, minden községben népgyüléseket 
rendez s felhivja a székely szavazókat köte- 
lességükre. 
Szorosan idetartozik az a beszélgetés is, a 

mit a kormánypárt legtekintélyesebb exponen- 
sével, Cristea csikszeredai közjegyzővel foly- 
tattunk. Jellemző ez a beszélgetés. Jellemző a 
felfogásokra és a célkitüzésekre is. Regisztrál- 
ni kell azért, hogy a közeljövő eseményeit, 
még inkább intézkedéseit, ezen elgondolások 
szerint itélhessük meg. 

Cristea kormánypárti tagozati elnök nyilat- 
kozatában kategórikusan leszögezte, hogy 

kor a székely életek fölött teljes a sö- 
tétség. És éppen most kell késnie az át- 
adásnak, amit a nemzetek legfelsőbb ta- 
nácsa határozott el. 
A vagyonok körüli huzapona az eset- 

ben érthető volna, ha az államnak pótol- 
hatatlan hasznot hajtanának, de nermn 

hajtanak. Nyomban az elkobzás után a 
szemfülesek panamafészkei lettek azok a 
hatalmas erdőségek, melyek jogszerint a 
székelyeket illették polna meg. Magának 
az államnak nem igen vovolt kimutatható 
haszna az elkobzásból. 
Éppen ezért, mert nincs és nem is opolt 

haszna az államnak, érthetetlen a huza- 
pona. Vagy talán az a baj, hogy vpissza- 
adás esetén a tulajdonosoknak gazdasági 
lehetőségük származna belőle? 
A történtek után egyáltalán nincs ki- 

zároa. ; 

) 

hogy a szép és gazdag multtal rendel- 
kező Csikszeredai Dal- és Zeneegyesület, 
Sarkadi Elek karnagy vezetése alatt nagy- 
szabásu koncertet készit elő karácsony 
másodnapjára. A filharmonikus zenekar 
teljesitménye iránt, mely az eddigi szép 
tapasztalatok alapján messze ki fog emel- 
kedni az átlagos vidéki szinvonalból, már 
most nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

hogy a helyi római katholikus főgim- 
názium ifjusági Mária kongregációja 
nagyszabásu fogadalomujitó ünnepséget 
rendezett. Az egyházi szertartást követő 
ünnepségen a gimnáziumi 1fjuságon kivül 
a helyi Zeneegyesület szerepelt szép si- 

hogy néhány nap óta palóságos csend- 
őrinvázió alá került a megye. Bármerre 
lép az ember, fegyveres alakulatokkal 
találkozik. Az állomáson egész szakaszok 
várakoznak. Hiovatalos körök állitása sze- 
rint teljesen szabad választás lesz. De ak- 

kor minek kell a feltünő csendőrségi meg- 
erősités? Azzal magyarázzák, hogy ren- 
det kell tartani. A közel jövő fogja meg- 

mutatni, hogy milyen lesz ez a rendfenn- 
tartás. 

hogy a csikmegyei mezőgazdasági ka- 
mara nemzeti-parasztpárti időközi bizott- 
ságát a földmivelésügyi miniszter felosz- 

latta s egyelőre a 24 tagu interimár mun- 
káját 

aki annakidején a 
dr. Cerbu György zsikszeredai 

ügyvéd, Vlad Aurél görög katholikus pap 
és Miklós Árpád csiktaplocai községi bi- 
róra ruházta. A hiányzó 21 tagot néhány 
nap mulva nevezik ki. 

úlasziás 
békés, megértő politikát akarnak folytatni a 
székelyekkel szemben. 

Akarják, hogy ez a jobb sorsra érdemes, szor- 
galmas nép megelégedetten éljen a földjén. 
Minden téren szabadságot biztositanak a ki 
sebbségi magyárságnak, az állam törvényeinek 
keretein belül. ; 
Mindezeket egyetlen főfeltételhez kötik: le- 
gyenek lojális állampolgárok 
Ez esetben barátokként áll mellettük az ural- 
mon lévő párt. 
- Egyet azonban félreérthetetlenül le kell 

szegeznem, - folytatja Cristea közjegyző, - 
nem fogjuk türni, hogy a kisebbségek, külö- 
nösen a magyarok, külpolitikába avatkozza- 
nak. Felsőbb elhatározás, hogy ha az orszá- 
ban lévő magyar elemek kacérkodni kezdenek 
a most Magyarországon nagy erővel lábraka- 
pott reviziós mozgalommal, könyörtelenül elti- 
porjuk őket. Mi az ország jelenlegi határai- 
ból, melyeket nagy nemzeti törvények alapjan 
nyolcszázezer hősi halott árán szereztünk, egy 
métert sem engedünk át idegen kezekbe. 
- Ismerem a csiki székelység higgadtságát. 

tisztában vannak a helyzetükkel Tudom, hogy 
és feltételezni sem tudom, hogy kalandokra ra- 

gadtatnák magukat. 
- Éppen ezért kijelentem, hogy száz száza- 

lékban tiszteletben tartjuk minden téren jo- 
gaikat. A jelenlegi választás során, noha nincs 
egyezségünk a Magyar Párttal, melynek elhi. 
vatottsága van ebben a megyében, mindenki 
szabadon nyilvánithatja t os deni 
Abban meg nem akadályozza senki. 
- Felsőbb helyen intézkedés történt, hogy 

a katholikus Népszövetség szociális sza 

a kisebbségek. 

alkotmányos jogát. 

a karhatalom megfelelő létszámu katonay, 

gal álljon készen a polgárok személyi és 

gyoni biztonságának megvédésére. A ren 

és a fegyelmet biztositjuk ugy, hogy nem t 

ténhetik semmi rendzavarás.s. 

A továbbiak során Cristea közjegyző , 

fejti, hogy közgazdasági téren helyi Vonatk 

zásban oda fog hatni, hogy a gazdák my 

kája és terményeiknek ára oly módon kerüljó 

összhangba a követelményekkel, hogy a 
kelység mostani nyomoruságos életnivója ) gé 
nyösen megváltozzék. ut 
Különösen a fakitermelés terén igyekszen 1 
messzemenő könnyitéseket eszközölni, hoy 
a hegyvidéki lakosság, melynek egyedi 
számottevő jövedelme a fa, emberi megélh 
tési nivóra emelkedhessék. 

Kulturális téren az összes intézményekn ; 

szabad müködési és fejlődési lehetőségek 
biztositanak, legyenek azok egyháziak, va, er 

világiak. Az egyesületeknek azonban szis ak 
ruan kell alkalmazkodniok az állam jelenle, 
törvényeihez. 
- Hangsulyozom, - fejezi be a kormány, bó 

párti tagozati elnök, - hogy nem türök seg m 
miféle reviziós kacérkodást. Ha az ilyen me te 
mozdulásnak halvány árnyékát is észreve 

szük, amint előbb kifejtettem, a legkönyö 
telenebbül járunk el azok ellen, akik az álaa pe 
jelenlegi határait fenyegetni merik. sz 
A nyilatkozat világos, csak azt nem érti , 

ember, mit keres egy csikmegyei politikai pá, vé 
elnökének nyilatkozatában a reviziós moze za 
lom akkor, amikor tudnia kell, hogy a szek ny 
lyek távol állanak tőle. Őket a békeszerződ tal 
sek megkötése alkalmával sem kérdezte ma mi 
senki s most sem törődnek velük. A székelyü és 
élni akarnának, de nem tudnak. Ezen a tén gy 
segitsenek. há 
Hagyjuk azt a reviziót. Nem jó ürügyn vo 

sem. Egyelőre élni, enni, lenni és megmarad, az 
szeretnének a székelyek. 

.. ra, 

Kedélyes teázás, 
melyből egy város nyol 
morgó gyermekei élnel 
Amióta a gazdasági krizis csontfagyasztó Az 

minden gazdasági lehetőségt elsodró szele vi ke 
gigvágott a Hargita alján, Csikszereda is men vé. 

ismerkedett a nyomorral. Etekintetben nagyu me 
rossá avanzsált. Munkanélküli éhezői egy va 
szaporodtak. Különösen a nincstelen családo lő 
gyermekei és az elaggott családtagok szenve 
tek. Három évvel ezelőtt dr. Hirsch Hugóné, 
Katholikus Népszövetség szociális szakosz 

Dr. HIRSCH HUGÓNÉ, 

osztályának elnöknője. 

lyának elnöknője volt az első, aki fáradság ak. 
és anyagi áldozatot nem kimélve, az élre va 
lott s társadalmi gyüjtés utján s magas 2 Íra 
vonalu kulturális estélyek jövedelméből biz b 
sitotta a nincstelenek kenyerét. 
A nagy szociális érzékkel rendelkező ur! 

szony az ötletekből sem fogyott ki. Ujab 
ujabb gondolatokkal jött, melyek sikerültek 
ujabb összegeket hoztak a nincstelen gyé 
kek konyhájára. 0 
Legutóbb egészen eredeti módon kovác50 

össze a nyomort-segélyező frontot. Teára " 
a város előkelő hölgyeit. Teát adott, mely? 
megjelentek tetszés szerinti összegekke át 
tottak meg. Ugyanakkor felszólitotta bar 
it, hogy ők is rendezzék meg a maguk 
labda" teáit. A példa hatott s ma heten 
4-5 uriházban gyülnek össze az as52 
Kedélyes társalgás közben megteáznak. 
zás alkalmával pénzzel honorálják a V 
látást. 
Ilymódon tekintélyes összegek folynat 

Ájvájsz Jenő gyógyszerész, a gyermekko?) 
pénztárnoka kezéhez. Olyan összegek, ek 
a természeti adományokkal egyetemben 
ségessé teszik, hogy naponta 180-150 tel 
gyermeket és 25-30 elaggott, magával ! 
sen tehetetlen /oldust élelmezzenek. 

ony 

endi 



1933 december 11. 

rtja: 

Páris, december 10 
- Leutazik Kairóba, onnan egy japán 

őzössel elindul a Vörös-tengeren át, az- 
ütán a stockholmi gyorssal felmegy 
fökkelütöttvagypajtásig s nyolcadnap 
egérkezik Budapestre. 
- Szörnyü messze van... horrtihile! 
- De vigyázzon... ernyőt feltétlenül vi- 

gyen magával! 
- Miért? 
- Mert Budapesten miadig esik.. nem 

erősen, csak szemezik, de évente alig 
akad tiz derült napnál több.. 
- Hiszen akkor nincs termés! 
- Nincs hát.. a magyarok behozatal- 

ból élnek, ezzel szemben évente nyolc 
milliárd vagon paprikást és kétmillió mé- 
jermázsa gulást szállitanak külföldre.. 
- Incrovable!e! 
- Bizony isten igaz.. a debreceniek 

pedig magyon jól keresnek a cethalvadá- 
zattal... 
z a beszélgetés, amely egyébként a 
végtelenbe huzódik, a Sport-kázéházban 
zajlik le. A helyiség esötét mellékutcából 
nyilik és hosszan behasit egy barátság- 
talan bérház-udvar mélyébe. Kizárólag 
munkások látogatják, mégpedig magyar 
és francia munkások vegyesen. A fo- 

házból csak fizetési szelvénnyel lehet tá- 
vozni. AKinek nincs ilyen szelvénye, az 
az ajtónál egy frank váltságdijat fizet. 
A magyar munkások Budapest nép- 

rajzi és egyéb nevezetességeit ismertetik 
a francia kartársak előtt. 
Nem azért irom, mintha tulszomoru in- 

tellektuális képet akarnék festeni a íran- 
ca munkásosztályról, de ezekkel a pá- 
risi proletárokkal, vagy legalább is je- 
lentős részükkel el lehet hitetni mindent. 
Azokat az alapvető ismereteket, amelye- 
ket a hatosztályos elemi iskola nyujt, 

sme végtelen közönyösséggel hagyják figyel- 
agy men kivül. Hogy a föld gömbalaku-e, 
egy vagy négyszögletes, már kivülesik érdek- 

alád lődési körükön, amint a világrészek és 
envel egyes országok geográfiai viszonylata sem 
óné, sokat számit náluk. Tiszteletreméltó 
koszt együgyüséggel adnak hitelt a legégbeki- 
íltóbb szamárságoknak is és a Sport- 

kávéház, amely egyébként a Montmartre 

y i 

ne 

sztó 

le v 

ó a francia-magyar szellemi érintkezés 
erüjének bömbölő visszhangja. 
Az értelmi tunyaság azonban nemcsak 

külföldi vonatkozásban, hanem a Írancia 
özélet jelenségeivel kapcsolatban is élő 

valóság Párisban. Van egy régi utazóvicc: 
két vigéc irodalomról beszélget a vona- 
ton, Az egyik hirtelen megkérdezi: 
- Mondja, Kiss Józsefet ismeri? 
A másik elgondoikozik, majd töpreng- 

ve rávágja: 
,7 Hogyne!.. Nem volt annak öröm- 
háza Désen? 
Ez a vicc francia átültetésben maga a 
való élet. Ha a francia átlagmunkást 
megkérdezed, hogy - mondjuk - mit 
hud Zoláról, akkor összeráncolja a hom- 
lol át és eltünődik ismereteinek rengete- 
gében: ; 
- Zoláról?.. Ugy-e az, aki két egyenes! 
beadott Charpentiernek? 
-Nem, nem azt gondoltam... Hanem 
mi a véleménye Francerol? 
Semmi! Fütyülök rá! Ha májusban 
jobban belefeküdt volna, megjavithatta 

sza olna a hatnapos rekordját. .. De lusta 
disznó ! 

dság Lehetetlenség olyan nevet mondani, 
Ee ár politikai, akár szinházi, egyházi 

gy fegyházi vonatkozásban, amelyet a 
* rancia munkás ne ismerne. De csakis 

xo ói vagy kerékpárosi minőségben. 

uri mt ezen a területen azután otthon van- 

abb ek! A keleteunrópai fotball-drukker el- 
iltek lpülhet a párisi kerékpár rajongó mel- 
ver me záz és száz versenyzőt ismernek, 
; espedig oly behatóam, alaposan, részle 

sen, mint ahogyan a lóversenyjátékos Mokta ismerni a paripákat. Tudják vala- 
Mennyíről, hogy ki fia-borja, ki volt az 
Ja, ki a nagyapja, miféle szerelmi s 
egyéb ügyei voltak, mennyit futott tiz 
Ve és küilenc éve és nyolc éve, iszik-e, 
gy absztinens, vegetárius-e, vagy hus- 

vagy puhaizmu. 
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keményizmu-e 
sz évre visszamenőleg minden box- 
leőy kerékpárversenyre emlékeznek, 
jeg: más idők voltak 1914-ben, amikor 
n Clitton két hastáji bombát adolt 
ee e-nak, hogy az rögtön összeesett és 
elült! Hát még 1912-ben, amikor Mar- 
Bi, orcy három kerékhosszal verte Bu- 
ez-t, azt a finist, camarade, a mai nyo- 
ult világban nem tudják utánacsinál- 

1ak 
kon) 
mel 

Jel! 

ébe 

itel 

Mikes Imre párisi ripo 

gyasztás nem kötelező, ellenben a kávé- 

egyik jellegzetes szépségtapasza, állan- 

. 

Az első éhségmars Páris felé... 
Persze, ez az értelmi szükkörüség a 

munkásosztály bizonyos rétegének szo- 
moru sajátja csak. Ez a réteg azonban 
oly jelentős, hogy az intellektuális közö- 
nyösség szinte általános benyomás erejé- 
vel hat. 

Helyesebben: hatott ! 

Mert annak a boldog kispolgári jólét- 
nek, amely a francia munkás számára le- 

hetővé tette az érdeklődésbeli süketné- 
maság fényüzését, leáldozik már. Óriás- 
csizmákban, viharszerü gyorsasággal kö- 
zeledik a felrázó, megrázó szörny, amely 
Keleteurópában és Középeurópában és 
óceánokon tul minden országban hosszu 
évek óta vámpirként szivja a milliókat, 
hogy most áthatoljon az arannyal tultö- 
mött gall birodalom határain is és ur le- 
gyen a vidám, derüs, gazdag Páris fölött: 

A munkanélküliség 
Évtizeden át, mialatt világrészek nyo- 

morodtak el és országok fotdultak fel az 
éhkopptól, Franciaország nem tudta, mit 
jelent kenyér nélkül sinylődni. 
Egy időben, alig három-négy esztendő- 

vel ezelőtt, még külföldről importálták a 
dolgozókat. Az első Maniu-kormány ide- 
jén Románia például tizezrével küldötte 
"ranciaországba a munkásokat. 
Most már nem importálnak, hanem ré- 

mülten hátrálnak maguk is: offenzivába 
lépett a csontfejü rém. 
Két hónappal ezelőtt, 1933 szeptember 

30-án hivatalos kimutatást tettek közzé a 
munkanélküliek számáról: 249.634. Más- 
fél hónap mulva, 
szám 272.274-re emelkedett. Tehát hat 
hét alatt, hivatalos megállapitás szerint 
is, 22.640 főnyi szaporodás. 

hivatalos jelentés, mint mindenütt, 
másutt is Európában, természetesen 
messze mögötte marad a valóságnak. A 
munkásszervezetek hozzávetőleges sta- 
tisztikái szerint a kenyértelenek száma 
legalább ötször akkora, mint amennyit a 
miunkaüs i minsztérium adattáblázata 
felölel. ször 272 ezer: egymillió 360 
ezer. Vagy bizonyos mérséklettel: egy- 
millió. 

1928-ban: munkásimport ! / 
1933-ban: egy millió munkanélküli ! 
Aránylag, Németországhoz, Ausztriá- 

Éhségmatrs 
Ez az éhségmars, amelynek részletei- 

ről Páris lapjai szóban és képben tájé- 
koztatják a nagyérdemü olvasóközönsé- 
get, megrázó mozzanatok közepette zaj- 
lott le. A tél, amely rendes körülmények 
között oly kegyes Franciaországhoz, ez 
évben ugyancsak könyörtelennek mutat- 
kozott. Amire Párisban már régóta nem 
emlékeznek, a fényes bulevardok és za- 
jos avenuek jégkéreggel ébrednek reg- 
gelente. A marsot a rendőrség nem en- 
gedélyezte. Ezért a kenyértelenek apró 
csoportokra bomlottak szét. Huszával- 
harmincával vonszolódtak előre az or- 
szágutakon, öregek és ifjak, egészségesek 
és betegek vegyesen. Ezt az elszórt, za- 
varos processziót senki sem akadályozta, 
nem akadályozhatta meg, mert bizonyos- 
foku állampolgári jogok elevenen élnek 
itt még. Tömegestől esetleg nem mehetsz 
és jöhetsz, de mint egyén szabad részed- 
re az ut. Tehát szétzilálva, elszakadva 
vonultak előre s ez lehetetlenné tette a 
szervezést. Rendetlenül tudtak csak né- 
mi ennivalóhoz és fedélhez jutni. Gya- 
...... 

Nyilt 

november 18-án ez a 

hoz, Magvarországhoz viszonyitva, nem 
tulnagy szám. 
De perspektivának mégis elrettentő! 

A RADIKÁLIS PAÁRT, 
amely ma is kormányon van s amely, 
mint a békés, rendet-csendet kedvelő kis 
és középpolgárok pártja retteg a zivata- 
roktól, már jóeleve megérezte a munka- 
nélküliségben rejlő veszélyt. A párt 
1931-ben tartott párisi kongresszusán ha- 
tározati javaslatot fogadott el: 

„A radikális párt követeli, hogy a 
parlament tegye tanulmány fárgyá- 
vá a munkanélküli biztositás kérdé- 
sét,. összekapcsolva ezt a munkásel- 
helyezésnek és a közmunkák nyitá- 
sának kérdésével." 

Egy évvel később Herriot, a párt veze- 
tője nyilatkozatot tett a 190 munkanapos 
év bevezetéséről, hogy igy a munkanél- 
küliség megszünjék. 
A határozat és a nyilatkozat elröppenő 

szó maradt csupán. Ehelyett a gyárak és 
üzemek elbocsátanak, mind többen és 
többen vannak az utcán, a válság, amit 
Európa minden más részén már régen 
nyögnek, kiterjeszti denevérszárnyait a 
fővárosra és a département-okra egy- 
aránt és, amit rövid néhány esztendeje 
még senki se hihetett volna, két héttel 
ezelőtt megindult az első 

Páris felé! 
korta a fagyos éjszaka csonttörő hidegé- 
ben virradtak meg, mint a mars utolsó- 
előtti napján, Saint-Just-en-Chausée mel- 
lett is történt. Reggel a városka lakossá- 
ga forró kávéval melegiti őket. A mun- 
kanélküliek mohón szürcsölik a gőzölgő 
italt és megéljenzik a jótét-lelkeket: 
- Hip! Hip! Hip!... Hurrá! 

Elnyüve, megdermedve, csontig fogy- 
va érkeztek meg Páris külvárosaihoz. A 
Sant Denis kapun, Drancy-on, a Köztár- 
saság-téren, a Soissons hidon és a Bineu 
hidon vonultak keresztül, 15 kolonnába 
osztódva szét. Végigtalpaltak a ragyogó 
uttesteken és kicsit világgá kiáltották 
fájdalmaikat. 
Azonban utközben szétzüllöttek, meg- 

fogyatkoztak, eltévedtek s a bulevardo- 
kon oly nagy volt a forgalom, annyi autó 
tülkölt, annyi ember rohant, oly észtve- 
szejtő volt a sietség, zaj, kavarodás hogy 
alig vették őket észre. 

És ezért Páris egyelőre azt hiszi "ogy 
nem történt semmi sem!.. 

nolgárhábo T 
Snanyolországban 

A szélsőséges csoporiok elkeseredeitt kiüsz- 
delme a 65a1alomér1 

Madrid, december 10. 

Spanyolország több városában ujult 
erővel fellángolt a forradalmi láz. Az 
anarchista és szindikalista elemek zavar- 
gása számos helyen veszedelmes mérete- 
ket öltött. 

Szombat reggel Madridban az egyik 
ott megjelenő fasiszta ujság rikkancsá- 
tól a forradalmárok el akarták kobozni 
a lappéldányokat. A lapelkobzásba csak- 
hamar a fasiszták is beleavatkoztak, a 
kik gummibotokkal verték szét a zavar- 
gókat. 

Barcelónában szombaton három helyen 
is bomba robbant. 

A fasiszta készültség meg akart védeni 
egy autógarázst az anarchisták elől. akik 
az ott levő városi gépkocsikat akartak 

megrongálni. A két tábor között vereke- 
dés, majd heves lövöldözés támadt, a 
melynek során két embert lőttek agyon. 
Huesca városban a vörös zászló al tt 

felvonuló forradalmárokat a rendőrség 
verte szét. 
Véres események zajlottak le Lovronc- 

hban is, ahol a rendőrség egész városrészt 
vett körül, hogy azt a kommunistáktól 
elszigetel je. 
A karhatalom és a zapvargók között itt 
is golyóváltás történt, amelynek tiz em- 
ber esett áldozatául,. 
Ujabb jelentéseink szerint a helyzet 

Barcelonában a legkntikusabb, ahol a 
kommunisták kikiáltották a kommunista. 
köztársaságot, felszakitották a közuti vas- 
utak sineit és valamennyi középületet 
megszállták. 

7. oldal 

INGYEN PÓTLÁS 
ELVESZTÉS VAGY 

ELLOPÁS ESETÉN 
A világnak nemcsak a legfino- 
maább iróeszköze az 1933-as tör- 
hetetlen Parker Duofold, hanem 
a legjobb ajándék is, mert ellopás, 
vagy elvesztés esetén ingyen 
pótlást ad. 
Kérje meg irószerkereskedőjét, 
hogy Parker. választékát mutassa 
be. Mindég lesz egy nagyság, 
szin, vagy toll, mely ajándék 
listájába illik. 

BIZTOSITÁSI KÖTVÉNNYEL: 
Parker Duofold Tollak irónok 

Senior - Lei - 1.600 - !.000 
nlor Lei . I.200 - 850 
ady .- Lei .- 1.200 - 700 

sSIZTOSTÁSI KÖTVÉNY NÉLKÜL 
Premiere - Lei . 750 . 450 
Moderne . Lel . ó00 . 400 

Parker tinta 5 szinben : 
lüveg - tLei.35 

Kapható minden papir és irószer 
ereskedésben.- 

Románia Vezérképviselőö. 

MAX GRUNDHAND, 
calea Victoriei 41, Bukarest L 

Kérien mindig 

„CDUINK 
Parker tolltöltő tintát, gyönyörü, ragyogó szinekben, nap- és időálló minőségben, amely könnven folyik és gyorsan szárad. 

35 - lejes üvegekben. 

Kataszíróla fenyegette 
a királyi vonatot 

Bukarest, december 10. 

Mint most aradi jelentésből kiderült, 
a vadászatról hazatérő uralkodó vonatát 
Zám állomáson majdnem baleset érte. Azi 
állomáson ugyanis, valószinüleg a vonal- 
ellenőrző személyzet hibájából, egy sze- 
mélyvonat állott azon a sinpáron, amely- 
re az udvari vonatnak kellett berobognia. 
A királyi vonat nagy sebességgel futott 
be az állomásra s csak a mozdonyvezető 
lélekjelenlétének köszönhető, hogy észre- 
véve az utban álló személyvonatot, gyors 
fékezéssel elháritotta a kataszirófát. Az 
udvari vonatot, amelynek néhány féke 
összetört, pár lépésre a személyvonattól 
sikerült megállitani. 

Szigoru vizsgálat indult meg annak 
megállapitására, hogy kit terhel a fele- 
lősség. 

... 

Drágul a megélhetés 
Az Argus közgazdasági lap áralakulási 

indexszámitása szerint az életszükségleti 
cikkek árainak átlaga november 30-ikán 
34.06-szorosa volt az 1916. augusztusbali- 
nek. Minthogy ez az árindex október vé- 
gén még csak 33.86 volt, a mult hónap 
folyamán egyötödszázalékos drágulás kö- 
vetkezett be, amit főként egyes élelmi- 
cikkek és a tüzifa árának az emelkedése 
idézett elő. 

Ha tekintetbe vesszük, hogy az Argus 
indexszámitása meglehetősen önkényes, 
mert olyan luxus-cikkekre is kiterjed, a 
melyek nem elsőrendü szükségleti cikkek 
s amelyek a kereslet csökkenése folytán 
olcsultak, - bátran feltehetjük, hogy a 
megélhetés drágulása jóval fokozottabb. 



8. oldal 

Mégis csak jobb, ha a kamara 
a cégbejegyzői hivatal 

Bukarest, december 19. 
Röviden jelentettük már, hogy a tör- 

vényelőkészitő bizottság vissza akarja 
vonni az uj cégbejegyzési törvényt és a 
régi állapotot szeretné visszaállitani. Ez 
ellen a terv ellen a vezető gazdasági kö- 
rök tiltakoznak és azt állitják, hogy a 
kamara amerikai mintára készült cégbe- 
jegyzési rendszere jobb és világosabb, 
mint a törvényszéki cégbejegyzés volt. 
Ezek a tényezők azt kivánják, hogy a 

jelentéktelenebb cégek ne legyenek ugyan 
bejegyzésre kötelezettek, de a komoly cé- 
geket továbbra is a kamara tartsa nyil- 
ván. 

Megszakadtak és ujból 
megindultak a német- 
francia tárgyalások 

Páris, december 10. 
Előzőleg hirt adtunk róla, hogy a 

francia-német kereskedelmi tárgyalások 
a napokban megszakadtak és a német ki- 
küldöttek hazautaztak Berlinbe. Már-már 
ugy látszott, hogy a két ország között 
vámháboru tör ki, sulyosbitva az amugyis 
feszült helyzetet. Ugy látszik azonban, 
hogy a német kiküldöttek, akik előzőleg 
a francia követelések elfogadhatatlan vol- 
tát hangoztatták, uj utasitásokat kaptak 
kormányuktól, mert visszatértek Párisba 
és a megbeszélések ismét megkezdődtek. 

A CFR. december 31-ig 
ismélf éleilbeléprieti 
a kedvezményes 

1lücszifailarifát 

(Bukarest) A vasut igazgatótanácsa teg- 
napi ülésén tárgyalta a kedvezményes 
fa-tarifa ügyét, amely, tudvalevőleg, no- 
vember 15-én lejárt. Elhatározták, hogy a 
kedvezményes szállitási dijakat december 
10. és december 31. között ismét életbe 
léptetik. Január 1-től kezdődőleg azon- 
ban ismét érvénybe lép a faküldemények 
rendes dijszabása. 

A közgazdaság hirei 
ó-BOR MAR NINCS, AZ UJBOR 

EGYRE DRÁGABB 

(Arad) A borpiacon a termelők részéről 
még mindig tartózkodás mutatkozik az 
eladásnál, ennélfogva az árak állandóan 
szilárdak. Ó-borokban a magasabbfoku 
tételeket keresik, de a termelőknél már 
alig van készlet. Az exporttevékenység ál- 
talában gyenge. Soájc felé az uj kontin- 
gensrendelkezés következtében alig megy 
ki áru, Németországba Brennmein.-t szál- 
litanak, mig Csehország és Lengyelor- 
szág részéről a magasfoku minőségi bo- 
vok iránt van érdeklődés, ezeket keresi 
Ausztria is, a szállitás azonban nem szá- 
mottepő. 

EPRÁGABAN EMELKEDIK 
1 A TENGERI ARA 
(Prága) A terménytőzsdén a tengeri 
árai jelentékeny mértékben emelkedtek. 
Ennek az áruhiány az oka, amit az idé- 
zett elő, hogy a Duna alacsony vizállása 
és a hajóforgalom nehézségei következ- 
tében a tengeri behozatala kisebb a szo- 
kottnál. 

MEGHOSSZABBITOTTAK AZ EZER- 
LEJESEK BEVALTÁSI HATARIDEJÉT 
(Bukarest) Jelentettük, hogy december 
31-ig a Banca Naftionala be akarja opál- 
tani az összes forgalomban levő ezres 
bankjegyeket. Ujabb jelentések szerint a 
beváltási határidőt 1934 január 31-ig meg- 
hosszabbitották. 

AAZz ALLATPIACON 
E NINCS ÉRDEKLŐDÉES 

(Szatmár) A szatmári állatvásártéren 
nagy felhozatal volt. A kinálat mellett 
alig volt kereslet, mert az idegen vevők 
elmaradtak. A szarvasmarha ára élősuly- 
ban kilogramonként 5-7 lej. Elsőren- 
dü sertés 15-16, másodrendü sertés 13- 
14 lei kilogramonként és élősulyban. 

Konjunkiurakuiató 
Iniézelünk jelenii: 

Bukarest, december 10. 
A Bukaresti Konjunkturakutató Inté- 

zet most adta ki Románia általános gaz- 
dasági helyzetéről szóló jelentését a no- 
vember eleji időszakra vonatkozólag. A 
jelentés elsősorban kiemeli, hogy az idei 
gabonatermés eredménye egyáltalában 
nem váltotta be a kampány elején tép- 
lált reményeket. Bár a vetésterület ezidén 
nagyobb volt, az eredmények messze mö- 
götte maradnak az előző évekének. 
A tengeri termést mintegy 5 rnillió fon- 

nára becsülik, ennek 25 százaléka azon- 
ban nedves és dohos. A buzatermésnek 
közel egyharmada silányabb minőségü. A 
tengerikivitel, amely juniusban és julius- 
ban elérte a mult év hasonló időszaká- 
nak kivitelét, augusztusban és szeptem- 
berben erősen visszaesett. Augusztusban 
és szeptemberben mindössze 196 ezer ton- 
na árpát tudtak csak kivinni, holott a 

mamam 

1933. december 11. 

A kontingentálás fokozta 
az ipari termelést, de nincsenek nagyobb elhe. 
lyezési lehetőségek 4-marirermelés ndexe emelkezm 

multév hasonló hónapjaiban az árpakivi- 
tel meghaladta a 249 ezer tonnát. 
Ugyancsak erősen hanyatlott az állat- 

és állati termékkivitel is. Egyedül a szar- 
vasmarhakivitel volt némileg kielégitő, 
mert ebből havonta kb. 1000 darabot le- 
hetett elhelyezni az olasz piacokon. De 
javult az Ausztriába irányuló kivitel is, 
mert Ausztria a román kontingenst heti 
100 darabra emelte fel. 
Az ipari tepékenység megélénkülése, 

amit az év első három hónapjában ész- 
leltek, legnagyobb részt a fennálló bepi- 
teli kontingentálási rendszernek köszön- 
hető. 
A nagyobb termelő tevékenység nem 
járt viszont a belföldi piacon az elhe- 
lyezési lehetőségek növekedésépel, ami- 
nek következménye egyrészt a tulter- 
melés, másrészt az ipari árak csökke- 
nése bolt az utóbbi hónapok során. 

Megvannak az adóbonok, 
de nincs kereslet bennük 

A Nemzeti Bank még nem ad a bonokra lombard kölcsönt 
Bukarest, december 10. 

A pénzügyminisztérium az adóbónok nagy tömegét kiadta már. Adóbónokkal 
fizeti a kincstár a régi elmaradt nyugdijakat és a régen esedékes polt szállitói 
követeléseket. Az adóbónokat a tőzsdén jegyezni kellene és az ulasitás értelmé- 
ben ezek a négyszázalékkal kamatozó boónok a Banca Nafionala előtt is értékek, 
amelynek, a papirokre lombard-kölcsönt kell nyujtani. 

A bónok tőzsdei jegyzése még nem kezdődött meg és a Banca Nafionala sem 
nyujt még hitelt ezekre az állami értékpapirokra. Igy azután előállott az a hely- 
zet, hogy az adóbónok, amelyeknek magánforgalmi kurzusa elérte már a 72 szá- 
zalékot is, most 57-60-62 százalékra lezuhant. Ennek az az oka, hogy a tőzslei. 
forgalom nem keresi a bónokat és ezenfelül az, hogy most már nap-nap mellett 
ujabb és ujabb bón-tömegeket bocsátanak ki. 

A bón árfolyama, ha a megszorult nyugdijasok nagyobb mennyiséget piacra 
dobnak, minden valószinüség szerint n 

Most már egész kom 

lég nyomottabb lesz. 

oly aromániai nehéz- 
inari vállalatok összeolvadásának terve 
A Resicza munkás-létszáma 3000 főről 12.000 főre emelkednék 

Bukarest, december 10. 
kormány uralmának első nap- 

jaiban hirek jelentek meg arról, hogy a 
Resicza égisze alatt a kormány össze 
akarja olovasztani Románia jelentősebb 
nehézipari vállalatait. Ennek a fuziónak 
az a nyilt célja, hogy a gyárak igy tel- 
jesitőképesek legyenek és képesek le- 
gyenek arra is, hogy az ország hadfel- 
szerelését necsak mennyiségileg, hanem 
minőségileg is szállitani tudják. 
Az ellenzéki sajtó a nehézipar össze- 

szövetkezését erősen támadta. Megállapi- 
totta e támadások során, hogy ebben a 
konszernben főképpen a liberális-érde- 
keltségü tőke kapcsolódnék és igy kell 
felfogni a kormány nagy szerelmét a ha- 
zai nehézipari ovállalatok iránt. 
E támadások ellenére is a tárgyalások 

nagyon szépen haladnak előre. Ha a fu- 

Az a 

Munkában 
iakitermelő 

Nemcsak a megye, 'hanem egész Erdély 
közvéleménye örömmel üdvözölte négy felcsiki 
közbirtokosság azon elhatározását, hogy egy- 
ségbe tömörülve, megalakitják az első székely 
fakitermelő és értékesitő szövetkezetet. Dr. 
Pitner Árpád csikszeredai ügyvéd és Sztankó 
Zoltán erdőmérnök fáradhatatlan munkája ré- 
vén kilenc hónappal ezelőtt tető alá is jutott a 
gondolat: Csikszenttamás, Csikjenőfalva, Csik- 
karcialva és Csikdánfalva közbirtokosságai 
szövetkezetbe tömörültek 

kenyeret. 

az első székely 
szöveitkezet 

zió sikerül, ugy például . 
a Resicza már január elsejétől kezdve 
12 ezer emberrel dolgozik,k. 

A jelenlegi munkás-létszáma mintegy 3 
ezer ember. 
Legujabban arról is szó van, hogy ebbe 

a nehézipari konszernbe beleolvasztják a 
brassói repülőgépgyárat is, amely eset- 
ben a hadfelszerelési cikkek közül még 
a repülőgépeket is Romániában gyártat- 
ná a kormány. 
Mi, a magunk részéről - ebből az 

egyetlen szempontból - nem ovagyunk 
ellene a koncepció megovalósulásának. Le- 
het, hogy a liberális tőkék érdekeit is 
szem előtt tartja a kormány, de annyi 
bizonyos, hogy sokkal jobban járunk, ha 
a hadfelszerelési milliók nem vándorol- 
nak ki az országból, hanem itt adnak 

A csikmegyei kietlen gazdasági fronton egy 
halványan pislogó lámpa gyult ki. Az a lám- 
pa, mely a jövőben hivatva van a vaksötétben 
bukdácsoló népet egységes gazdasági frontba 
tömöriteni. 
A gondolatnak rengeteg ellensége akadt. 

Gazdasági érdekeltségek látták megélhetőségü- 
ket veszélyeztetve. A gáncsok nem hiányoz- 
tak. Mindezek dacára örömmel szögezhetjük 
le, hogy az első székely fakitermelő él és dol- 
a0zni kezdett. 

tőzede jelentése: buza 400, árpa 180- 

A bányatermékeknél 37.6 az indexszám 
(1927=100), ami az 1932-es indexszámma)] 
szemben 92.6 százalékos hanyatlást jelent, 

A kézmüáruk indexe 58.4 (csökkené 
93.7 százalék), az ipari árak egységes in. 
dexe 532.3 (csökkenés 93.4 százalek). 
Az ipar termelési indexe 14.03 százalék. 

kal magasabb a mult év hasonló idősza. 
kánál. A kézmüáruknál a termelési in. 
dex 91.7-ről 108.5-re, a bányatermékek. 

nél 187.4-ről 200.1-re emelkedett, a fánál 
az emelkedés 4.7 százalékos. 

Mig a kontingentálási rendszer a bel. 

földi ipar számára javulást hozott, a kül. 
forgalmi volumennél jelentős csökkenés. 

sel járt. A január-szeptemberi időszak 
külforgalmi mérlege 1.889 millió lejjel 
aktio, ami a mult év hasonló időszakának 

3.543 millió lejes aktivuamával szemben 

mintegy 47 százalékos pisszaesést jelent, 

............. 

Jelenleg 40 munkása dönti, tisztitja és ren- 

dezi eladásra a szövetkezet által vásárolt fát. 

Ma még csak negyven munkásnak tudja biz- 

tositani a mindennapiját a szövetkezet, mert 

hiányzik a tőke. Nincs pénze. Azonban az első 
faeladás lényegesen fog változtatni a helyze 

ten. A szövetkezet lélegzethez jut s nagyobb 

vállalkozásokba foghat, annál inkább, mert a 

gazdasági egységet életrehivó közbirtokossá- 

gok kötelességszerüen, megfelelő áron, a szó- 

vetkezet rendelkezésére fogják bocsátani el- 
adásra kerülő faanyagukat. 

Sajnálattal kell azonban megállapitanunk, 

hogy a hatóságok egyáltalán nem támogatják, 

sőt kicsinyes formai okokkal elgáncsolják a 

szövetkezet olyan célkitüzéseit is, melyeket az 

idevonatkozó törvényszakaszok kategórikusan 

biztositanak a számára. Legutóbb a földműve- 
lésügyi minisztérium három izben utasitotta el 
a csikdánfalvai közbirtokosság erdőeladásának 
jóváhagyását, ahol a vevő a szövetkezet. Most 
negyedszer fordulnak jóváhagyás végett a mi 
niszterhez, kimutatva azt, hogy eddig tisztán 

lényegtelen formai okokkal gáncsolták el egy 
elsőrendü székely közgazdasági érdekeket 
szolgáló' intézmény becsületes szándéku mun 
káját. 
A szövetkezeti törvény széles alapokon tá 

megatja a nép gazdasági tömörülését. Célja: 
erős gazdasági egységekben tömötiteni a3 
egyre jobban elszegényedő néprétegeket. A lé 
tesült és müködő alakulatokat nagy előnyök 
ben részesiti. Csikban hihetetlen nagy szegény: 
ség van. Ordit a nyomor a falvakban. Egyet 
len számbavehető gazdasági lehetőség a faki- 
termelés és értékesités. Ezt akarja megszervez 
ni az első székely fakitermelő és értékesítő 

szövetkezet. Hisz a mostani gyenge anyagi le 
hetőségei mellett is 60 lejes tőárat tul fizet 
ni azért a fáért, amit például a csikkarcfal- 
vaiak 15-20 lejes áron pocsékoltak el. Olyan 
áron, mely az adójukat sem futja. 
Ezt a mozgalmat nem elgáncsolni, formal 

okokra hivatkozva megfojtani kell a hatalom 

nak, hanem támogatni. Támogatni minden eré 
jéből, mert ellenkező esetben rövid időn belűl 
elvérzik a székely gazdaság s nem lesz az 2 
kegyetlen adóvégrehajtó, aki egyetlen Lanit 14 

kipréseljen ebből a népből. 
És nemcsak a hatalomnak kell igy gondol- 

koznia, hanem a többi, még szervezetlenűl ten: 

gédő vagyonközösségeknek is. Legyen vége 

már egyszer a kanapé-politikának. Kozdjenek 
komoly gazdasági munkába. Most tömőrűüljé- 
nek, amig nem késő, mert ez az egyetlen 
veze: még a kétségbeesésből ki. Ha a közbír- 
tokossági vagyonok szétforgácsolódnak, 
számtalanszor hangoztattuk, a székelység 80. 
sa visszavonhatatlanul meg van pecsételve. 

.... 

Termény-árak 
(Temesvár) 75 kg-os buza 370, 76 kő-0 

buza 380, 78 kg-os buza 400, ó-tengeri 
200-205, uj tengeri 120-130, burgony4 
voltmann 140, rózsa 180-190, bab 270- 
280, lóhere 40-43, lucerna 37-40, 74' 
165-170, tökmag 550, napraforgó 500- 
310 lej. Lisztárak: nagymalmi 30- 0- 
630, kismalmi 30-70-es 620 lej. 

(Nagyvárad) A nagyváradi termény 

zab 190-200, rozs 260-270, ő-teng0n 
220-230, uj tengeri 170-175 lei. 
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azgyersenye 

A brassói filharmónikus társaság a Honte- 
gimnázium aulájában nivós és értékes 

ngversenyt tartott. A hangverseny szólistá- 
a Willy Teutsch, nem ezalkalommal 

bször a brassói közönség előtt. Évente leg- 
ibb egyszer találkozunk ezzel a kivételes 
üvésszel, aki ezalkalommal Beethoven hege- 

j-koncertjével kedveskedett. Finoman es sti- 
uscsan hozza Beethovent. Nagyon tudja ját- 
mni, érezni és értékelni a nagy mester mű- 
t. Nemcsak technikában nagyszerüű Willy- 

al 

en finom és elmmélyedő. A hallga.oság nagyon 
pelegen ünnepelte. A zenekar Richter Pál ve- 

nylete mellett Weber: Euryanthe nyitányát 
is Dvorak 5. szimfóniáját adta elő. Preciz és mal 

ent, ondos betanitásu előadásban kaptuk a müve- 
et, amelyekért a közönség lelkes tapsait adta. 

nhés 
in. cs . 

Az „Asírva' harmadik szonál. - 
f eme 

ék. mafimélea 
za. enlül 

in. vasárnap délelőtt fél 12 órai kezdettel tart- 
sek. a meg az Astra harmadik szonáta matinéját. 
inál alkalommal Strauss Richárd és Rubinstein 

gy-egy cselló-zongora szonátája kerül elő- 
iásra. A matiné müvészei Moldrik Ágoston 

bel. és Bernfeld Imanuel. 

zak Szeretetvendégség 
A brassói magyar evang. Leányegylet folyó 

hó 10-én, vasárnap este órai kezdettel a 
1 Törkösi Ferenc-utcai ev. elemi iskolában sze- 

en. retetvendégséget rendez vidám müsorral, mely- 
z re az érdeklődőket ezuton is szeretettel meg- 

ren: hivja. 
tát. 
bz Győgyszertári szolgálat 
nert ; 
első 1933 december 9-étől 1983 december 28-áig 
yze a következő gyógyszertárak látják e' az éjjeli, 
robb déli és vasárnapi szolgálatot: Salamon M. 
rt a entgyörgy" gyógyszertára Brasov, Belvá- 
ssá: 05, Károly Király-ut 56-58. (volt Kapu-utca), 
sző. a Korona kávéház mellett és E. Kugler „Hy- 
el giea" gyógyszertára Brassó, Hosszu-u. 81. sz. 

meles-délután 
ka 
ta: A Magyar Párt braesói tagozatának if- 
usan jusági szakosztálya vasárnap délután 5 
üve órakor, a Kut-utca 11 szám alatt levő 
; otthonban baráti teadélutánt rendez. 
in 

Most 
lilvános köszönet 

ztán 

Az unitárius szegény iskolás növendé- 
kek és más szegények karácsonyi felse- 
gélyezésére a következők voltak szivesek 
adományozni, természetben: Czink és 
Verzár, Tellmann V. és Társa, Darkó és 

iner, Aradi Textil Ipar lerakata, Sze- 
redy László, dr. Taglicht Sámuelné, özv. 
Grünfeld Vilmosné, Schütz V., Hesshai- 
mer; pénzben: Háziipari kiállitás jöve- 

-100 lej., Midőn az unitánius nőszövet- 
ég elnöksége a kegyes adományokért há- 
És köszönetet mond, kéri mindazokat, a 
k a reászorultakon segiteni tudnak. szi- 

Jes adományaikat akár természeti dol- 
gokban, akár pénzben, a lelkészi hivatal- 

juttatni sziveskedjenek. Rózsatér 10 sz. 

TEKEÉZŐSPORT 
ki Federatia 40. szám alatt leigazolta Gott- 
led Sándor vendéglős Iuliu Maniu (Vasut- 
a) 67. szám alatti ujonnan épült téli szövet- 
éci pályáját, melynek ünnepélyes felavatása 
horassói és vidéki csapatok részvetelével fo- 
Jó hó 17-én lesz. 
pugyanezen pályán rendezi vasárnap a Vig 
ke nagyszabásu propaganda házi dijverse- 
ű b melyre minden tekézőt ezennel tisztelet- 

meghiv. 

k T. E.-Gloria barátságos mérkőzést a 
„1. E. nyerte 345-807 arányban. (G menet.) 

. haétfőn Bolonya-Gloria revánsmérkőzés a 
eiss-pályán. 
é vasárnapi Viforul házi dijversenyt a Mo- 

A 

g-05 pályán a vendéglős nem engedélyezi. 
geri .. 

nya 
n Ménykén a legszebb és ley- 
za ülcsóbb karácsonyi ajándék 

Látogassa meg tehát azonnal 
Brassóban. a Szent János utca 
34 szám alatt levő uionnan át- 
alakitott, megnagyobbitott és 
alegmodernebbül felszerelt mü- 
termemet. 

FőrO KLEIN 

állott 

feutsch, hanem interpretálásban is különlege- 

delméből, Kacsó Mária, Kovács Buba 100 

Ma premier! Asíra Mozsó 
Egy különleges német filmattrakció Egy film, amely egyaránt tetszik nőknek, férfiaknak, 
gyermekeknek és aggastyánoknak. Nem zord bünügyi problémák, hanem humorral telitett, 
Stiransky-zenével füszerezett, szerelemmel tömjénezett, izgalmas és érdekfeszitő filmsláger: 

Főszerepben : 
DOROTHEA WIECK, a .Marica grófnő" cimszereplőie, 

azonkivül HALMAY TIBOR, GUSTAV DIEÉHL, GUSTAV GRUNDES. 

Külön szenzáció a 3 fev. előjátek „inomabb 
ur kerestetik" főszerepben S 

Ma premier! 

zőke Szakáll!. 

segélubizottságot 
Brassó, december 10. 

A brassói munkakamara helyiségeiben 

szombaton délután négy órára hivták 
össze a város munkanélkülieinek segélye- 

ző bizottságát. A gyülésre meghivót ka- 

pott a polgármester, a prefektus, a rend- 
őrkvesztor, a munkaügyi felügyelőség, a 
Kereskedelmi Kamara és a Munkakamara 
einöksége, azonkivül a betegsegélyző el- 
nöksége, valamint a helybeli kereskedők 
minden rétegének egy-egy megbizottja 1s. 

Brassómegye magyarságának 
választási harca 

Brassó, december 10. 

Brassómegye magyarsága lelkes nekilendü- 
léssel indult bele a választási küzdelembe, 
hogy jelöltjeit diadalra segitse. 
Tegnap Péter Antal dr., Szabó Béni és Csia 

Pál a Magyar Párt nevében tiszteiegrek a me- 
gye prefektusánál és megbeszélést folytattak 
a választásokkal kapcsolatban. 

A prelektus a leghatározottabban kijelentet- 
te, hogy a rendpártoknak és igy a Magyar 
Pártnak is teljes akciószabadsága lesz a me- 
gyében. A Magyar Párt gyülésezhet és agi- 
tálhat szabadon, abban senki nem szabtad, 
hogy meggátolja, és, ha valaki mégis erre 
merészkednék, ő becsületszavára igéri, hogy 
az illetőt a legszigorubban megbünteti. 

Szóba került az is, hogy a községekben az es- 
ti összejövetelek megtartására általános tila- 
lom lett kihirdetve. A prefektus közölte, hogy 
ez a rend fenntartása érdekében történt. Az 
esti mulatságokon italt is szoktak fogyasztani 
és igy könnyen zavargásokra kerülhet a sor. 
Ezért kellett általánosságban az esti összejö- 
veteleket korlátozni, 

ismételten biztositotta azonban a Magyar 
Párt vezetőségét, hogy az egész megyében 
minden korlátozás nélkül végezhetik válasz- 
tási propagandájukat és megigérte, hogy a 
választás napján is a legteljesebb törvényes- 

za 

Dolon 

Brassó, december 10. 

Szombaton délelőtt a Nagysétatér sar- 
kán, a pósta előtt, egy megfázott perc 
ces fiut arcon vágott egy hatalmas em- 
ber. A gyerek arcán valami seb lehetett, 
mert a füle alatt elindult a vér. 

Annyi történt, hogy a fiu bement me- 
legedni a póstához egy kicsit, mert át- 
fázott a talpa és mert meghült a torka 
sál nélkül. Ezért kapott egy hatalmas po- 
font a hatalmas embertől. 
Meg kell mondani ennek a Vacariu 

Nicolae nevü városi vámosnak, aki pofoz- 
kodott, hogy ha a város hivatalt adoltt 
neki és eszet nem, akkor igyekezzék ez- 
után megokosodni, igyekezzék ezután 
ügyelni a kezére, a kövér öt ujjára, mert 
senki arca sem arra való, hogy üssék, a 
pereces gyerek arcberendezését eléggé 
megbántotta a hideg, ne bántsa még 
ő is. 

Általában most nagyon könnyen álla- 
nak pofonra a kezek. Az ember meggva- 
lázása divatba jött és a divat ezen a té- 
ren is mindig nagyon hóditott. 

HÖIGVYEK! Ne dobják el ré- hjázla 
gi kalapjaikat 50 lejért 

KAZSÁCSONYI OKAZÓ 

Kész modellkalapok mar 108 lejért 
is kaphatók. 

B. LÓNYAI NŐI KALAPGYÁRTÁS 
Brassó, Kapu utca 36. az udvarban 

ségről gondoskodik, ezt szavával is garan- 
tálja. 
A falvakban mindenféle riasztó hirek keltek 

volt szárnyra, amik kétségtelenül, befolyásolták 
a Magyar Párt megmozdulásait. Most a prefek- 
tus szavával garantált nyilatkozata után min- 
denütt nyugodtan és bátran végezhetik a ma- 
gyarpárti vezetők munkájukat és tájékoztat- 
hatják a választókat, hogy senki nem fogja 
szabad mozgásukban gátolni. 
A választói gyüléseket holnap kezdi meg a 
megyében a Magyar Párt. Vasárnap délelőtt fél 
12 órakor Apáczán, délután Krizbán és Barca- 
ujfaluban tartanak programbeszédeket Szabó 
jéni és jelölttársai. Mindenütt nagy szeretet 
és bizakodás várja a népszerü jelölteket. 
Hétfőn Hosszufaluban, kedden Csernáttalu- 

ban és Türkösön, szerdán Brassóban, szomba- 
ton Bácsfaluban, jövő vasárnap délelőtt Zaj- 
zonban, Tatrangon és Pürkerecen, délután Bo- 
dolán és Keresztváron lesznek választói gyü- 
lések és programbeszédek. 
Az egész megye magyarsága lázas buzga- 

lommal és nemes odaadással készül a válasz- 
tásra. Minden becsületes magyar ember ott 
lesz a küzdelemben, ott lesz az urnáknál és le- 
szavaz a dültkeresztes magyarpárti istára, 
hogy ujból a kamarába juttassa Szabó Bénit, 
ki munkájával és gerincességével teljes mér- 
tékben kiérdemelte a nép szeretetét és bizal-. 
mát. 

-.......................... 

Unitárius tea-estély 

Az unitárius ifjuság folyó hó 10-én, 
vasárnap délután 5 órai kezdettel tánc- 
cal egybekötött müsoros teaestélyt rendez 
a róm. kath. rajzteremben (Kolostor-utca 
29), melyre a nagyérdemü közönséget ez- 
uton is meghivjuk. Beléptidij nincs. Tea- 
megváltás, a jótékony célra való tekin- 
tettel, kötelező. Jó zenéről és hideg büf- 
féről a rendezőség gondoskodott. 

Meaitélt tulórák 

A brassói munkakamara Jonescu mun- 
kabiró elnökletével, valamint Flágner 
szociáldemokrata megbizott és Gojogan 
dr., a Kereskedelmi Kamara titkára, ül- 
nökök segédletével szombaton élelőtt 
hirdetett itéletet M. Renghes és M. Weber 
a svéd utépitő vállalat tisztviselőinek tul- 
órázási ügyében. A tisztviselők a jogta. 
lanul igénybevett tulórákért perelték be 
a vállalatot. A biróság Renghes tisztvis2- 
lőnek hét, Weber tisztviselőnek pedig öt- 
ezer lej kártéritést itélt meg. 

Vasárnap délelőtt Matné Boldog szivek 
tőszereoben Bárcony Róz:i, Madda Scbhneider 

; 

összehivták a munkanélküli !Aakerdése Remániában 
Dr. M. Dracea, a CAPS volt vezérigazgató- 

ja, a bukaresti Politechnika jelenlegi tanára. 

folyó hó 10-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a 
brassói Saguna disztermében igen érdekesnek 
igérkező előadást tart: „A fa kérdése Romá- 
niában" cim alatt. Szakkörök részére különö- 
sen értékes előadását dr. M. Dracea a „Kultur 

Liga" előadássorozatában tartja. 

Elütötte a vonat 

Szombat reggel a brassói állomás közelében 
könnyen végzetessé válható szerencsétlenség 
történt. Vásári Péter kissé ittasan botorkáló 
udvarhelymegyei gazdát elütötte egy tolató- 
mozdony. A szerencsétlenül járt vidékit sulyos 
belső és külső sérülésekkel szállitották be a 
kórházba. 

A városi villemoesmnü iogtalanul 
Eretteti a logyasztókkal a taxákai 

A brassói háztulajdonosok egyesülete 
beadványt intézett a város vezetőségé- 
hez, melyben elpanaszolja, hogy a város 
villamosmü szerződésellenesen a fogyasz. 
tókra háritja a különböző taxákat. Az 
állandó választmány a beadványt áttette 
a jogügyi bizottsághoz, javaslattétel cél- 
jából, de elvben már leszögezte, hogy a 
villamosmü, a vele megkötött szerződés 
értelmében, semmiféle illetéket nem róhat 
a fogyasztókra. 

Rendezik az Alsó Föővény-micái 

Rég ideje annak, hogy az Alsó Fövény- 
utca rendezését tervbe vette a város ve- 
zetősége. Ez az utca olyan szük, hogy ab- 
ban a szekérrel való közlekedés lehetet- 
len. Most a város állandó választmánya 
arra kötelezte a szabályozási oldalon levő 
kerttulajdonosokat, hogy 1934 május 1.is 
keritéseiket vonják vissza a szabályozásal 
vonalra, ellenkező esetben a város véa 
gezteti el ezt a munkát és az ezzel fek 
merülő költségeket közadók módjára foga 
ja a kerttulajdonosokon felhajtani. 

Keresse fel 
az Elágazásnál (Albina épületében) 
Brassó, Vasut.utca 67 szám alatt 

ujonnan megnyilt 

fiók fényirodámat. 
„Carmen" lényképész. 

ILLATSZERTÁRSAN 
Brasov, Vasut-utca 55 sz. 

(Schiel-gyárral szemben). 

hangversenye a REDOUTBAN. 
] 
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SPORT 
Sporthirek 

A TORNÁSZVILÁGBAJNOKSÁGBAN., 

amelyet 1934-ben rendeznek Budapesten s 

amelynek első próbaversenyei valószinüleg 

már február 11-én lezajlanak, mintegy ötven- 

ezer tornász részvételére számitanak a világ 

minden részéből. Magyarországról 12-15 ezer, 

Németországból 5 ezer, Lengyelország része- 

ről 2 ezer, Bulgária, Svájc és más államok ré
- 

széről is i-2 ezer tornászt várnak. 

Az ASZTALITENISZ VILAGBAJNOK- 

SÁGBAN 

Párisban ugy a férfi-, mint a női számban a 

magyar versenyzők a favoritok. Sipos Annus 

magyar hölgyjátékos egyik legveszélyesebb el- 

lenfelét már legyőzte, a német Bussmann kis- 

asszony személyében. 

RÖVID SPORTHIRER 

A romániai nemzeti bajnokság A. csoportjá- 

nak elhelyezése a legutóbbi mérkőzések után: 

1. Universitatea 11 pont (26:11 gólarány), 2. 

Crisana 11 pont (17:14), 3. Kinizsi 10, 4. CFR 

9, 5. AMTE 8, 6. Venus 5, 7. Tricolor 3 és 8. 

Brasovia 1 ponttal. 
Az ausztráliai nemzetközi tenniszversenyen 

Ausztrália csapata 9:3 arányban verte Angliát. 

Crawford 2:6, 6:4, 6:3 arányban győzte le a hi- 

res Perryt. 
A „Romania" közölte a bukaresti szövetséggel, 

hogy december 25-én nem mehet Bukarestbe 

az Unirea-Tricolor ellen a bajnokság tavaszi 

tordulós mérkőzését lejátszani. Indokolás: a 

rossz időben nem készitheti elő csapatát. A 

Venus-Tricolor bajnokit viszont közös meg- 

egyezéssel halasztották el. Ugylátszik, mégsem 

lehet erőszakolni a téli bajnoki játékokat. 
A lengyel labdarugó szövetség engedélyt 

kért a nemzetközi szövetségtől, hogy Mosz- 
kvába mehessen egy mérkőzésre az orosz csa- 
rattal. 
A minapi osztrák válogatott-Arsenal mér- 

kőzésen 45 ezer néző volt s az osztrák csapat 
csekély ezer font (hatszázezer lej) költségme 
téritést, illetve játékdijat kapott. 

B. H. 

A Mi SZÉP, A MI BÁJOS 

KOVÁCS A. 
URI-DIVATSZABÓ 

BRASSO, WEISS MIHÁLY-U. 18. . 

Saját és hozott anyagból 

teljes megelégedésére dolgozuonk 

Bőrimarosok! f4ámogassátok a saját v
ál 

a lalatotokat Mindennemü 

bőr és taln a legolcsóbb 
BŐRIPAROS MESIEREK ARUCSARNOKA 
R-T nál, Erassó, Rózsatér 2 szám alatt 

.. 

asszonyunkkal egy thea, egy keleti 
cigaretta, halk szavak, kenvelmes 
folel asztalkán a BELMONI-rádló, 
- OPERPÁK, MÜVESZHANGVER.- 
SENYE erre mondja a nemet: 
„Das lebi sich ! . 

ALOM? - NEM! 
Telefonáljon a 199-nek - estére már 
Ont is irigyuk a Betmont-radióért 

O Y á á -rádiólaboratórium 
99 ; Brassó, Kó satér 19 

éeletén keresztűl szotlgálja Ont, mint bármilyen 

A jövő ágybetétje 
a szabadalmazott ELASTIC', épen ugy egész 

kárptosmunka, ami az én szakavatot kezem 
lót kerül ki BINDER A. kárpitos és dt- 
szitő Brassó, Kapuutca 55. 

" EGY KULTÜRMÉRNÖK. 
Alólirott M..... kultúrmérnök tudatom Onök- 

kel, hogy feleségem súlyos reumában szen- 
vedett, amely betegséggel 6 hónapig az ágy- 
hoz volt láncolva. Kigyógyitására minden 
gyógyszert megpróbáltunk, de minden hiába 
valónak bizonyult. Végül 3 üveg URODO- 
NAL elfogyasztása után fájda ai megszüntek 
és ujra végezhette a háztartási teendőket. 
Az ötődik üveg után teljesen felgyógyult. 

Három év óta egyetlen reumás bántalma sem 
tért vissza, de ha ezután bármilyen vissza- 
esés mutatkozna, 2-3 kávéskanál URODO- * 
NAL azonnal megszünteti o fájdalmakat. 
Fogadják legmesszebbmenő elismerésemet 

gyógyszerük jótékony hatásáért, amely visz- 
szaadta feleségem egészségét. 

Teljes tisztelette[a 

1 933. december 11. 

. 

7 

EL 
bes 

ors 

M.. kultármérnök, RIBEAUVILLE, H. k. ; 

. A húgysavmérgezést, amely leginkább a nőknél fordul elő, csakis 
elyan szerrel lehet higyógyitani, amely képes feloldani a húgysavlera- 
kódás kristályait és azokat gyorsan és biztosan ki is tudja hajtani. 
Egyetlen gyógyszer sem tudja ezt a feladatot úgy végrehajtani, mint 
az URODONAL, amely semminemü hajtó természetü ásványi sót nem 
tartalmaz és nem fárasztja a szervezetet. 
Az egész világon több mint százezer orvos irja elő ezt a szert, a- 
mely a reumások ezreit gyógyitja ki, akik megmentőjüket ismerik el 0 
benne. Az URODONAL megbizható, tudományos készitmény, minde- 
nütt van hatása még ott is, ahol a többi gyógyszerek folmondják a 

szolgálatot. 

nel í. 

Kapható gyógyszertarakban és drogériákban. 

nak 

gett 

han 

Keményuallér tisztitás leszállitott 

áron urb. lei 4.50. - 
A gallér tükörlényes és habfehér. Ron- 
gálódás kizárva - SZABÓ-MOSÓDA Brassó. 
Hosszu utca 32 Fiók-üzlet Kut utca 20 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény 
dők. Támpéldányt nem adunk. 

Vétel-eladás 
.............. 
FINOM MELEG GYAPJU 

HARISNYÁKAT, cérna férfi- 
zoknikat, gyapju stucnikat, 
férfi sportharisnyákat TAR.- 
TóS ANYAGBÓL OLCSO 
ARON KÖTÖK. Cim: Brassó, 
Str. Nicolai Filipescu 59. töld- 
szint jobbra. (Volt Hátulsókő- 
bányay) u 12937 

Jubiláris Jókai-kiadás, Hugó 
Viktor, Dumas, Zola, majdnem 

és 
férfiszövetek 
legjobb minőségben, 
legolcsóbb árakon a 

yy 

01 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Molnári, vagy almolnári ál- 
lást keresek azonnali belépés- 
re. Diesel, szitás, szivógáz, 
vagy vizimalmot bérbe ven- 
nék. Kálmán Ferenc, Odorheiu. 

13952 

Megbizható, intelligens fény- 
képésznő (ki retusál, kopiroz, 
stb.) megfelelő állást keres. 
Ajánlatok Rudolf Mosse, Sihiu. 

13954 

é 

3RA:S0, Kapu-utca 4l szám alatt. 

Eegáns ténkabátok, estély ruhák, szövetruhák, 

Margarctszalonban 
Marmrosch-palota, Piata 

MIBOS szasosAs 

elegáns. szold kivitelben tutányos 
Télikabatok. felöltők. öltönyök stb 

ártban készülnek. 

Évek óta fennálló 

mélesésg 
latl: 

szolid árakban 

BRASOV, 
Libertátii No. 10 

SZÉPÉSZETI OSZTÁLLYAI 
bővitettem ki női fodrász szalonomat 

MOLNÁR ANTAL Brassó, Weiss Mihály-u 21 

Dr. Winklerné Beck Rozsi 
(dipl. Paris Barbara Gould) veze- 
tése alatt Olcsó hét! Speciális 
modern párizs: kezelések. 

Uri- és nőiszabóságom 
uj ciíme Brassó, Hirscher u ?7 szám 
Pontos szabás, Gondos kiszolgálás. 

Mérsékelt áarak. 

Stoica Péter 

Intelligens, komoly, szerény 
leány háztartást vezetne kor- 

uj, jutányosan eladók. Deautsch, 
Brasov, Hartenek 3. (Iskola-u. 
sarok.) 18951 

Erdélyi pékség, jól beveze- 
tett vevőkörrel, teljes beren- 
dezéssel és kihordási eszkö- 
zökkel, más elfoglaltság miatt 
eladó. Ajánlatok „Brassói" 
jelige alatt a B. L. bukaresti 
kiadóba. 

Princesse 
Schlupfer 
a modern és okos nő estélyi 

füzője, men 
1) a legvékonyabb ruhán 
sem látszik keresztül; 
2) még tánc közben sem 
érezni, hogy füzőt takar 
a ruha; 
3) a legtökéletesebben kar- 
csusitja és emeli az alakot 

Egyedül és kirárólag csak 

Corsette B. Golustein 
Brassó, v. Kolostor-utca 7. 

A város legrégibb - 34 
éves - tüzőszalonjának 
különlegessége. 

POSTÁVÁRIE 
E. ROSENBERG 
cégnél, Brassó, Virágsor 17 
(Hirscher-utca sarok,) 

Fajtiszta Dobermann kutya- 
kölykök eladók. Máriaffy, Gá- 
aesti, jud. Tárnava Micá. 

13926 

Áftást nyer 
Jóravaló szakácsnét keresek 

sürgősen. Cim: Brasov, Axen- 
te Sever No. 12. 13927 

2 ügyes masamódleány fel- 
vétetik azonnal. Wiener Chic, 
Brassó, Str. Regele Carol 24. 

12949 

Tanulólányt (fiut) fizetéssel 
felvesz Foto Klein, Brassó. 

13950 

Állást keres 
Középkoru, egyedülálló asz- 

szony házvezetőnői állást ke- 
res, diétáztatást is elvállal. 
Megkeresések Székesiné, Vö- 
röskut-utca 11. Brassó. 13948 

rekt, magányos férfinél, vidé- 
ken. Irodai munkáiban segite- 
ne, varr, több hirdetést tett 
közzé, ezuttal kér ajánlatokat. 
Leveleket a kiadó továbbit 
Ez az utolsó megoldás" jel- 

igére. 13955 

m 

Binri meni szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100-- lej. 
Postán utánvéttel szállitia a 

Brassól lanpok Könyvosztálya. 

Gépész, szeszfőzó, oklevéllel 
rendelkező, 1904-től szeszfőzői 
minőségben alkalmazva, állást 
keres azonnali belépésre. Ti- 
már Sándor, Zabola. 13944 

Lakás 
......... 

2 szoba, fürdőszobás, kony- 
hás, napos lakás azonnalra ki- 
adó. Brassó, Hosszu-utsa 208. 

13988 

Vegyes 
Tanitok varrni, szabni és a 

legujabb modelleket olcsón 
vállalom. Brassó, Kórház-utca 
57. 13859 

FIAlALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lvegnyelv, virágnyelv, stb. Ara 
szines boritólappal 30 lej. 

Van-e szüksége 

Nálunk jutányosan kapható kitünő mi- 
nőségben: 

tüzálló tégla, Momkövek, leme- 
zek, vakolat, anyay stb. 
üstök. sütőkemencék, kályhák és taka- 
réktüzhelyek kilalazására. 

Ugvuancsak szállitunk: 

Anyagcsöveket és összekötő darabokat 

TIhomas, Scheeser a Galtz 

képviselete 
A Keresztényfalvi Agyaggyár R. T. 

chamotte- 
anyayra ? 

Brassó 

a .... yb sáko 
s ... v * ; 

voanemnaotanosa 

Szappangyár 

üzlethelyiséggel és lakással, bérbe 
adó, esetleg eladó. Bőpebbet Ciocrac p 
24 alatt. öke 

R 

Mmul 

teljes berendezéssel, bérbe adatik 
1934 január 1-től. Cim: Dr. Hermann, 
Brassó, Hosszu-utca 83. 

IEGSZEBB és LEGOLCSÓBB 
karácsonyi ajándék 
" 

Keresse fel könyvosztályunkat. 
Képes könyvek, mesés könyvek, ifjusági 
iratok fiuk, leányok részére, regények fel- 

rendkivül nagy választékban 

kaphatók a 

Brassói lanok KMönyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

ló könyvet 

nőtteknek, 1 

vásároljunk a magya! 
ifjuságnak. 

3 

Kapható aBrassól lanok Könyvosztályában] 

MOLNÁR-JOVITZA 

Rádiósok könuve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával 

ÁRA 144.- LE! 

fontos könyvujdonság 40 éven 
felüli férfiak számára! : 

zzn - 

nanyobbodás A nrostatameynagyobbanas 

lényege, jelei és gyógyitása 

Irta: Br. Goldner V:ktor urológus főorvos 

Fontcs minden férfi számára, aki e rent. 
kivüi elterjent tetegségben szenvet, 
bajára utmutatást és biztos gyógy" 
akar nyerni. A mű stilusa világos 
mndenki számára könnyen érthető 

Ára 102.- LEI. Kapható ' 

Brassól lanok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- 

* 

és Könyokiadó Ri Brasoo-Br assó 


